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ÉLETKÉRDÉSEK
SZÁMBAVÉTELE

Irta: DEL PAÁL ÁRPÁD

Az erdélyi országrészek hazatérése 
óta sok lázas igyekvés történt, hogy 
ami életígóuy telgyült és kérdésessé 
vált az elszakadás alatt, az miad 
megfelelő elrendezést kapjon. A kü­
lönböző területek életviszonyainak 
egybeömlése természetesen az áradá­
sok és egymásra tolulások jelenségeit 
mutatta, s ezek kétségtelenül bizonyos 
zavarosságot is idéztek elő. Azonban 
az is világosan kivehető, hogy mindez 
nem a menekülések zavara, hanem az 
életakarások nagy kirobbanása, mely 
éppen az életerők és életréménységek 
együttes nagy jelentkezését tárja 
elénk. Csak sorakoztatást és egymás­
utánt kell létrehozni ebben a nagy és 
hirtelen együttes jelentkezésben, s 
mindjárt teremtő és pezsdülő élet lesz 
belőle.

Tagadhatatlan, hogy ezt a sorakoz- 
íatást a kormányzat minden tényke­
dése igyekezett eddig megvalósítani 
Úgy a katonai közigazgatás, mint most 
a polgári igazgatásra való áttérés mind 
a feltornyosult életigényeken való se­
gítést akarta és akarja végbevinni. De 
mindezek fölött a kormány legmaga

nap múlva a népszámlálás. Ez a nagy 
munkálat is már kiterjedhetne a tö­
megek munkanélküliségének és az el­
helyezkedési lehetőségeknek a szám­
bavételére.

Ami az álláskeresések nekiáramlá- 
sát illeti, abban megállapíthatjuk, 
hogy több bőséges forrásból is áplál- 
kozik ez az áramlás. Egyik forrás a 
román idők alatt állásukból kieset­
tek tömege; többnyire idősebb társa­
dalmi réteg. Másik tömeg azoké. akik 
a romén Idők alatt magyar ifjúsággá 
nőttek föl, de elhelyezkedést se hiva­
taloknál, se magánvállalatoknál nem 
tudtak találni. Harmadik tömeg azok 
bó! áll, kik román idők alatt anyaor­
szági területeken kerestek elhelyezke­
dést, de az erdélyi részek felszabadulá­
sakor siettek hazajönni. További ne­
gyedik tömeg a tel nem szabadult er 
délyi részekből jött menekülteké, fis 
még ezeken fölül van egy «■'■'.ó : . >me- 
gü jelentkezés ts. még pedig azcké, 
akik szolgálati érdek cimén, különö­
sebb szakértelmük okából, s az anya­
ország viszonyainak a visszacsatolt te­

rületek viszonyaival való egyeztetése 
érdekében kaptak és kopnak itt elhe­
lyezkedést

Mlndenik álláskereső tömegnek meg­
van a maga sajátszerü tgazoltsága. 
azonban együttesen mégis többen van­
nak, mint amennyi a felszabadult te­
rületeken elhelyezkedhetnék. Ebben 
a tekintetben az összeegyeztetéseket 
minél hamarabb végbe kell vinni. Itt 
is döntő fontosságú a régi helyi tár­
sadalmi szervezetek kiválogató és sor­
baállító értékelésének a figyelembe 
vétele. Akkor sok olyan helyi jogos 
érdek talál kielégülést, mely egyéb­
ként a nagy áramlások között elsod­
ródott és kiesett a kellő figyelembe 
vételből. Az emiatti panaszok sokszor 
türelmetlenségből is erednek; de kellő 
bánásmóddal, s a helyi viszonyok is- 
méretén alapuló megnyugtatásokkal 
ezek a türelmetlenségek is lecsillapít 
hatók. Különösen megnyugtató hatású 
lesz a helyi szervezetek etekintetben 
való ténykedése akkor, ha hivatkoz­
hatnak arra. hegy ami számbavételt 
és sorbaállitást ők végbevisznek, azt 
a magasabb hatóságok és a kormány­
zat tényezői is teljes mértékben elfő 
gadják.

Észre kell vennünk, hogy a román 
idők alatt az itteni magyar társada- 
lom fejlődési vonalában valami óriási 
szakadás állott elő. Az alapvető ma 
gyár társadalmi rétegek a földmüvü- 
sek és testi munkások a maguk sző­
kébb életkörében is egyre megrendül- 
tebbnek érezhették a talajt maguk

alatt. Egyúttal pedig teljesen elzáró- 
dott a magyarok elől a szabadfoglal 
kozásu és hivatali pályák szellemi 
munkaterülete, s igy elzáródott az a 
lehetőség, hogy a népi alapréteg ifjú­
sága középosztalyu fölemelkedésre is 
törekedhessék. Ez az elzártság a népi 
alapréteg családjaiban az elnéptelene­
dés folyamatát indította meg. s egyút­
tal az erdélyi magyar társadalom kő 
zéposztályának a válságát is előidézte. 
Az ezen való segítés nyilvánvalóan 
nem a középosztály öncélú kérdése, 
hanem az egész néptársadalomé.

Ami álláskereső áramlás most a fel 
szabadult területeken mutatkozik, az 
szerves összefüggésben van ezzel . a 
néptársadalmi kérdéssel. Egészen biz 
tos, hogy a helyi felsorakozésok ép­
pen azért igényelnek teljes figyelem 
bevételt és teljes kielégitést. mert az 
alapvető és középosztályu társadalmi 
rétegek közti kölcsönösség függ tőle. 
Az erdélyi magyar társadalom meo 
szakított feilődési vonalát helyre ka" 
építeni, s ennek a szempontnak az er 
vénvesitése több a helyi érdeknél, űr 
szápos közérdek, hogy a visszatérés az 
erdélyi magyar társadalmat önmagá­
nak visszaadta. Országos érdek tehát 
hoc-y az itteni helyi felsorakozésok 
elsősorban kapják meg Idehaza a ma 
guk életterületét.

Ez egyik nagy életkérdésünk, De van 
roég egyéb is, aminek számbavételét 
rendre meg kell tennünk, hpgy tisztán 
Játszódjék előttünk a tennivalók sora

sabb tényezői is szinte közvetlen bele- ij 
nyúlással igyekeznek hatni, hogy 
központi indítású és központba visz- 
szatérö szervezéssel rendezzék az ügye­
ket, vagy legalább is irányítást adja­
nak a rendezésekre. Mellékjelenségek- 
nek vehető, hogy egyes társadalmi ala­
kulások is igyekeztek a maguk jóaka­
ratát idehozni, s ebből folyólag meg­
indultak minden irányban a szerve­
zések. Szinte a tulszervezés állapota 
tolult igy felénk, amiben mégis szük­
séges az okos és célszerű mérsékelés.

A felülről belenyúlások helyett az 
alulról való önkéntes sorakozásoknak 
kell helyet adni. A szervezések mihal­
mozása helyett meglevő szervezeteink 
működésben tartása jobban, célraveze­
tőbben tudná elvégezni mindazoknak 
a társadalmi igényeknek a számbavé­
telét, melyek most időszerű kiteljese­
désre törekednek. Különösen alkalma­
sak erre a magyarpárti szervezetek, 
melyek az elmúlt román időkben nem­
csak politikai, hanem közművelődési, 
gazdasági és népjóléti vonatkozásban 
is az egész erdélyi magyarság ügyeit 
összesítő számontartással igyekeztek 
gondozni. Ami nemzettársadaími ösz- 
szefoglalás igy a múltban történt, an­
nak együttes megjelentetése ma is ér 
dek, söl azért még fontosabb, mert 
most nem a múltbeli részvétlenség fa- 
gadja ezt az együttes megjelenést, ha­
nem a magyar közélet teljes jóakara- 
tusága.

Itt van a munkanléküliség tömeges 
jelentkezése és az álláskeresések ne- 
kiáramlása. Sürgős teendők szüksége 
sek, hogy ebben a társadalmi jelen­
ségben is a kellő felsorakoztatás meg­
történjék. Az egyik munkanélküliség 
kinzóbb, mint a másik; vannak foko­
zatok, mikor az egyik már napokig 
se várhat, mig a másiknak még van 
valamelyes módja a pár napig való 
élésre. Az életszükség ilyen fokozatai­
hoz képest kell az egyeseket sorrend­
be állítani, hogy mindenik rendre- 
rendre kenyérhez jusson, s aki legrá­
szorultabb. az a megfelelő munkahely 
megszerzéséig is valamely közsegé- 
lyczósben részesüljön. Következik pár

„Ä lengelypoliükához csatlakozón 
két dunai állam között a megértés 
egészen más szellemének kel'

kialakulnia''
Olasz lap feltünéstkeltő cikke a romániai magyarellenes izgatásról

Román részről belpolitikai okokból 
szítják a revíziós hangulatot

Milánóból jelentik; (MTI.) A Re­
lation i Internazionali január 4-iki szá­
ma behatóan ismerteti a bécsi döntés 
után kialakult magyar-román vi­
szonyt- A külügyminisztérium hivata­
los folyóirat a kérdéshez több egyéni 
megjegyzést is fíiz és ezzel kifejezésre 
juttatja a Chigi palota álláspontját. 
Megállapítja a lap, hogy eleinte való­
ban úgy látszott, hogy a tengelyhatal­
mak diktálta bécsi döntés viszonyt te­
remtett Magyarország és Románia kö­
zött és elősegítette az erdélyi kérdés 
békés, barátságos megoldását. Szep­
tember végén indult meg a román fő-i 
városban a sajtóhadjárat, amire a 
budapesti lapok csak igen mérsékel­
ten válaszoltak- Október ó-án Autó- 
nescu először hangoztatta a revíziós 
jellgú célokat a bécsi döntéssel -zem- 
iben és amikor a „magyar barbárság'6 
vádját odaátról egyre határozottabban 
hangoztatták, Teleki Pál ina&yar mi­

niszterelnök október Oen a magyar 
képviselőházban maga szólt hozzá a 
kérdéshez. Kijelentette, hogy az úgy­
nevezett házkutatások és kiutasítások, 
amelyekkel a Magyarországhoz került 
részen lakó románokat sújtják, csak 
visszahatásai voltak annak s bánás­
módnak, melyben a Romániában ma­
radt magyar kisebbséget részesítették, 
valamint a bécsi döntéssel szemben 
tanúsított román revíziós álláspont­
nak. Horia Sima október 10-én mon­
dót brassói beszédével kapcsolatban 
megjegyzi a lap. hogy 3 beszéd in­
kább a román kormánynak a bécsi 
döntés szellemével ellenkező nyílt re- 
viz,ionista állásfoglalása miatt keltett 
feltűnést, mint a magyarok által állí­
tólag elkövetett cselekmények miatt.

Az olasz folyóirat azután megem­
lékezik a német-olasz közvetítő bi­
zottság munkáiéról is. melynek ",red- 
ményekéut átmeneti sajtóiegyverszü­

net következett annyira, hogy Csák-; 
István magyar külügyminiszter kije­
lentette, hogy „Magyarország kész 
még egyszer kezet nyújtani a tisztes- 
ségesegyüttmüködéshez.“ December 
1-én Antonescu Gyulafehérváron újra 
megtörte a csendet és ismét reviziós 
igényekkel lépett fel. Antonescu azzal 
a pökhendi állítással utasította vissza 
C-sák.y gróf engedkeny szavait, hogy 
„nem fogadhatja el a román vérrel 
beszennyezel kezet.“

Az olasz külügyi félhivatalos felyó- 
irat a továbbiakban azt a véleményét 
fejezi ki. hogy román részről inkább 
belpolitikai okokból szítják a revíziós 
hangulatot, mint a trianoni határok 
visszaállításának gondolatától vezet­
tetve. A bécsi határozattal szemben 
megnyilvánult azonnali és érthető 
visszahatást — írja a lap — később 
olyan revíziós megnyilvánulások kö­
vették. amelyek nem Illészfjijetok bele

imm-
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Január 5-ikétől, vasárnaptól a várva-várt gyönyörű francia filmKORONA Filmszínház
Telefon: 13-51.

(Sas palota) DALOL A SZÍV
(Schubert szerenád)

Főszereplők: Lilian Harvey és Louis Je
Előadások d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasarnap é: 

órakor matiné olcso helyárakkal Meseauló.
Rendezte : J. BOYER. - 

délelőtt 11

99Az ellövendő hat hónap 
alatt megálljuk helyünket,

vagy elbukunk66
Angol közíró feltünéslkelíő cikke Anglia háborús helyzetéről.
Megnyílt gi amerikai kongresszus hetvenhetedik ülésszaka

son pincét, almi megőriztek bizonyos 
régi vendéglátó szokásokat.

Szokatlan angol beismerés.
Buenos /üresből jelentik: (Stcfani.)

A National londoni tudósítója szerint, 
Anglia első ízben ismeri el, hogy 
Anglia a háború első ló hónapjában 
négy és fél millió tonna kereskedelmi 
hajóteret vesztett.

Kérdezze ez orvosét:
mindnyájuk testi és lelki kondícióját javítja. 1
A „magaslati nap" csak EiBRSlBä jelzéssel valódi! 
Kapható a szaküzletekben.
Érdekes, színesen illusztrált leírást küld:

MAGYAR SIEMENS kvarclámpa-osztály
Budapest, Vi„i lisgyme$6"M6ca 4.
Főlerokaf: AEG-Unió, Butlapetf, Rudolf trónörökös-tér 5.

Lapozgatás a román sajtéban

* döntőbíráskodás szellemébe és még 
kevésbbé a hármas egyezménybe, 
amelyhez Magyarország és Románia 
fe csatlakozott. A bécsi döntés az új 
dunai rend első tényleges eredménye 
volt és a tengelypolitikához csatlako­
zott két dunai állam között a megér­
tés egészen más légkörének kell kiala­
kulnia. A magyarellenes romániai 
hangulat nemcsak az erdélyi kérdésre 
szorítkozott, hanem kiterjedt a bel- 
grádi szerződés által megszentelt ma- 
gyar-jugoszláv békepolitikára is. Ezért 
a Budapesttel szemben tanúsított ma­
gatartást meg kell változtatni, fe­
jezi be cikkét a lap.

A Basler Nachrichten szerint a 
Szovjet-román feszültség is nagyrész­
ben a romániai irredenta izgatásnak 
tulajdonítható.
Beszüntették a brassói Magyar 

Turista Társaságot és Székely 
Társaságot. — Ismét özönlenek a 
magyar menekültek Erdély romá­

niai részéből,
Bukarestből jelentik: (MTI.) Mi­

nisztertanácsi határozat alapján be­
szüntették a brassói Magyar Turista 
Társaságot és a brassói Székely Társa­
ságot.

Marosvásárhely. A roman uralom 
alatt maradt területről újabb menekül­
tek érkeztek Marosvásárhelyre. El­
mondták, hogy egyre zsúfoltabban 
futnak a vonatok Brassó felől a há­
romszéki határátlépő állomások fele. 
A menekülőknek el kellett adniuk 
minden ingó és ingatlan vagyonukat 
és árukat letétbe kellett helyezni. A 
bukaresti magyarok élete rendkívül 
nehéz, a bécsi döntés után a vasgár­
disták felszólítottak minden gyárost, 
céget és a magánosokat is. hogy azon- 
nali hatállyal és minden kártérítés 
nélkül bocsássák el magyar alkalma­
zottaikat. A vasgárdisták kiadták a 
jelszót, hogy inkább zsidókat kell al­
kalmazni. mini magyart. Több munka­
adó nem akart engedelmeskedni a fel­
szólításnak. mire a vasgárdisták nem­
csak a magyar munkásokat, hanem a 
munkaadókat is véresre verték. Buka­
rest utcáin magyarul beszélni egyene­
sen életveszélyt jelent. A baksis- 
rendszer nem szűnt meg, a vasgárdis­
ták szintén szabott áron dolgoznak. 
Az árak hihetetlen mértékben emel­
kednek. Bukarestben egy tojás ára 7 
lei, egy liter lei 21 lei, egy kg túró 
180 lei.

Price a Daily Mail hasábjain „Az el­
jövendő hat liónnp alatt megálljuk 
helyünket vagy elbukunk" című cik­
kében többek között a következőket 
írja:

— Egy esztendővel ezelőtt csak 
egy ellenségünk és egy hatalmas szö­
vetségesünk volt. Ma fordított a hely­
zet. Ma az angol birodalom a görögök 
segítsége és kis csoportok közremű­
ködésétől eltekintve egyedül áll. Né­
metország a múlt évben nem csupán 
nagy hadsereggel, hajóhaddal és légi­
erővel rendelkező szövetségest nyert, 
hanem megszerezte Európa ipari és 
gazdasági segély forrósai feletti ural­
mát, az északi foktól a Pyrenéusokig, 
Bresttöl a Fekete-tengerig. Ha alatti 
egy esztendővel ezelőtt így jósolta 
volna, bolondnak tartották volna. 
Tavaly ebben az időben erősen bíz­
tunk a Maginot vonalban. Ne bízzunk 
most túlságosan az Egyesült Államok­
ban. Sir Layton, az ellátásiigvi minisz­
térium főigazgatója a következő hírt 
hozta Amerikából: az amerikai erő­
feszítések következménye nem várha­
tó tavaszra, csak őszutóra. Senki se 
higyje, hogy az idén Amerika ontani 
fogja u fegyvereket.

Dinamittal felrobbantják a City 
megrongálódott épületeit.

A Cuvantul újévi szúrna érkezeti ma 
hozzánk, hosszú idő óta a bukaresti 
sajtó első hírnöke, azért keserű em­
lékek borzongatják a hátunkat, amint 

szokatlanná vált lepedő-oldalak erős 
nyomda festék szaga megcsap bennün­
ket. Vaskos, 24 oldalas szám, a címe 
zöld hetükkel írva s a cím alatt a 
lap jellege: A légionárius mozgalom 
újságja- Az első oldalon ragadós, 
mozgás ötszínű nyomásban szimbo­
likus kép: egy Szent György lovag- 
?zenien szilaj paripán ülő harsonás 
arkangyal lándzsájával leszúrja a 

■ zöld gyepen heverő sátánt. Nyilván a 
iegionista mozgalom győzelmét ábrá- 

I zolja a kép-
Az egész lap e győzelem dicsőíté­

sének jegyében készült. Oldalas v.sz- 
szapillantá-ok a Iegionista forradalom 
esztendejére Mihály király. Antones- 
cu tábornok és Boti a Sima képével. 
Aztán hatalmas visszaemlékezés a 
rriozíralom válságos óráira, az úgyne­
vezett Nicadorok. — Nicolae Cons­
tant inescu. Ion C ara nie a és Doru 
Belimace — áldó za t ho z á só r a akik 
tudvalevőleg a -zinajai állomáson 
megölték Ouca miniszterelnököt és 
ezen halállal lakottak Fényképeket 
kö^öl a lap a három merénylőről, 
amint a tett elkövetése előtt yerőfé-

nves hegyoldalban állanak, amin1 a 
főtárgyaláson a vádlottak korlátja 
mögött néznek sorsukkal szembe s 
amint rabruhában, bilincsekbe vei".'. 
ülnek a vecaresti fegyházban. Te-rm ■ 
szelesen minden cikk azzal a mc .■ 
állapítással végződik, hogy ezek az 
áldozathozások nem voltak hiábava­
lók. mert előkészítettek a győzelme ■

A lap egyébként rendkívül unal­
mas. Állandó utalások vannak a sí­
rokra, amelyekből új román élet « 
erő fog feltámadni az új esztendő­
ben; a kapitány mondásaiból bő idé­
zeteket közölnek a cikkek, egybevé­
ve azokat Antonescu tábornok újév 
szózatával s különös erőfeszítés«! i 
mutatnak reá arra a „csodára“, hogy 
a Iegionista mozgalom, amelyet Ze- 
1 e a Codrcanu alapított meg és am eh 
minden szálával az ő személyét)- 
fűződött, a kapitány halála után i 
tudott diadalmaskodni és továbbra 1 
büszkén meg tud maradni a győze 
lem útján.

A román szólamok értékét etldi- 
i5 jól ismertük, de most, hogy abba 
az új légkörbe csapnak át hozzánk 
ezek a hangok, amelyben felszabadu­
lásunk óta élünk, még inkább erez­
zük bennük az önáltatás tragikomi- 
kuiná-t.

1941 február 2-án
lesz a „Lorántffy Zsuzsanna“ refor­
mátus jótékony egyesület hagyomá­
nyos táncmulatsága a Ref- Kultur- 
ház termeiben. Az estélyt 24 pár nyit­
ja meg színpompás magyar tánccal. 
Az est jövedelmét a helybeli reformá­
tus árvaház céljaira fordítják. Akik 
szeretik a szépet, a finom hangulatú 
mulatságot és szívükön viselik az ár­
vak sorsát — bizonyára mindnyájan 
ott tesznek ezen az esteiyen.

Londonból jelentik: (Reuter.) Pén­
teken szerzett értesülés szerint vala­
mennyi ci tybcli épülete, mely a vasár­
napi légitámadás során megrongáló­
dott. valószínűen a most következő 
hetekben légitámadás során megron­
gálódott. valószínűen a most követke­
ző hetekben dinamittal felrobbantják, 
kivéve nehány megrongált régi temp­
lomot. Pénteken délután a levegőbe 
röpítetlek az Aldersgaten melletti há­
zak bombától talált épületei között az 
1723-bau épített híres Sheapsidei Sim-

* ,$.4. $>***<* *,«>♦****»»*♦♦♦**♦ ♦❖<*«> ♦♦♦«> ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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iHsenSsetcá és Társa
íBudapest IV., Haris-köz 2-

Székely üzlet!

Urmössy 
és Eördögh
férfi- és női szövetek, 
selyem, vászon

I Budapest IV. Petőfi Sándor-u. 3. udvarban, jj I
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Pétain vezetése alatt

Triumvirátus kerül 
Franciaország élére

Darlan, Huntzioer és Flandin a hármas kormányzótanács tagjai
Vichyben hosszú hetekig tartó bi­
zonytalanság után, pénteken délután 
vált közismertté a belpolitikai kibon­
takozás első ténye- Eszerint a jövőben 
Pétain vezetése alatt triumvirátus« 
kerül Franciaország élére. Ennek tag­
jai Darlan. Huntziger és Flandin. Ez 
a triumvirátus intézi majd Pétain ve­
zetése alatt Franciaország sorsát.

Vichy bői jelentik (Havas):: Az egyik 
külföldi hírszolgálati iroda jelentette 
a francia kormány átalakítását. Való­
ban lehetséges, hogy a közeljövőben 
megtörténik a kormány átalakítása, 
de ebben a kérdésben eddig még sem­
miféle döntés nem történt és ezzel 
kapcsolatban megjelent mindenfajta 
hír legalább is korai.

A 'Nemzeti Újság jelentése szerint

Kétezernyolcszáz hold földet 
szántottak fel a Szociális Szer­
vezet traktorai a megyében
Visszarendelik az állatállomány pótlását helyettesítő traktorokat
Nagyvárad. Saját tud. Tizenkilenc 

traktor nagyjelentőségű teljesítményé 
ről emlékeztünk meg, kifejezésre jut­
tatva azt a pótolhatatlan kárt, mely a 
traktorok esetleges visszarendelése 
okozna a megye lakosságának Isme­
retes az a rendkívül nagyjelentőségű 
szociális munka, melyet az Erdélyi 
Szociális Szervezet a visszacsatolás óta 
az erdélyi területeken hónapok óta ki­
fejt.

Ezek közé tartozott annak a széles­
körű problémának megoldása, mely 
a megyei gazdáknak a földek fel­
szántásában sietett segítségére, mert a 
román megszállás utolsó éveiben a 
megye állatállománya .a rekvirálások 
következtében annyira leromlott, hogy 
ennek pótlására gondolni sem lehe­
tett. összesen tizenkilenc traktor tet­
te lehetővé, hogy a régi hatérmenti 
járásokban — különösen Nagyszalon­
ta környékén — a legrövidebb idő 
alatt 2800 hold földet szántottak fel s 
ezek a munkálatok iskolapéldául 
szolgáltak egyben a modern gazdál­
kodásnak is. Ha a Szociális Szervezet 
nem adja meg ezt a kiszámíthatatlan 
előnyt, felszántatlanül maradtak vol­
na a. földek- Talán még értékesebb 
munkát végzett azzal, hogy tekintet 
nélkül az állatarányra, olyan földe­
ket szántott fel, amelyeket ekével a 
legjobb körülmények között sem le­
hetett volna felszántani, mert. az erő­
dítési zónán például félmázsás köve­
ket forgatott ki, a gyeptöréssel _ szin­
tén pótolhatatlan munkát végzett, 
gazdaságosan fokozva a föld termelő­
képességét a mély szántással is.

Nemzetgazdasági szempontból is 
nagyjelentőségű volt a traktorokkal 
való szántás, mert az időjárás sem 
engedte meg a lószántást

Most a tél beálltával, mikor a trak­
torokat szabályszerűen előkészítették 
a. telelésre s az érdekelt községek, 
köztük Nagyszalonta, a legnagyobb 
anyagi áidozttal garázst bérelt ré­
szükre. az a szomorú hír érkezett, 
hogy felsőbb intézkedésre a leromlott 
állatállomány pótlását szolgáló trak­
torokat' visszarendelik és továbbmű 
ködösüket megszüntetik- A hírt dr. 
Kocsis Margit, a megyei Szociális 
Szervezet agilis előadónője is megerő 
sítette, kifejtve, hogy a traktorok el­
vesztése pótolhatatlan kárt jelentene 
az érdekelt gazdáknak, különösen

most, mikor a megye állatállománya 
közelről sem javult annyira, hogy a 
traktorokat nélkülözni lehetne- A 
traktorok használata alkalmával azok­
nak jövedelmezőségét még fokozni le­
hetne nyáron részcsépeléssel, ősszel 
.engeriszártépő és szecskavágással, té­
len takarmányozógép alakjában ezen­
kívül tárcsás boronává is át lehet, sze­
reltetni.

Az érdekelt gazdák kétségbeesetten 
gondolnak arra, hogy milyen nehéz 
helyzetbe kerülnek a. traktorok nél­
kül, holott minden reményük az volt, 
hogy majd a tavaszi szántást, minél 
hamarább befejezhessék. P. Gy.

Biztosítsa
időben

tavaszi nitrogéntrágya 
szükségletét!

I Péti
(mészamonsaletrom)

17 ín N tartalommal
szemcsés, vetéssel 
egyidőben könnyen 
szórható, nem por­
zik, nem mar, nem 

mérgez!
Kitűnő eredménnyel 

alkalmazható:
Díjtalan szaktanácssal 

szolgai:

Péti ihtrogén- 
iíHiek r. t.

Budapest, V. Nádor u. 21
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Dublin bombázásával 
foglalkozott 

az ir minisztertanács
Megállapították a bombák eredetét és tiltakozó 
jegyzéket nyújtanak át az illetékes kormánynak

Dublinből jelenti a belgrádi Po­
litika: Tegnap délután háromórás 
minisztertanácsra ült össze az ír kor­
mány, amelyen Dublin és környéké­
nek bombázásával foglalkozott.. A mi­
nisztertanács után kommünikét adtak 
ki, amelyben a. következő áll:

— A lehullott bombák repeszda- 
rabjaiból megállapították azoknak 
kétségtelen eredetét, A kormány el­
határozta, hogy tiltakozó jegyzéket 
fog átadni az illetékes kormánynak, 
anyagi kártérítést, a holtak családtag­
jainak járulékot és garanciát köve­
telve arra. hogy ilyen eset nem ismét­
lődik meg a jövőben.

Belgrad- A Politika berlini jelen­
tése szerint a Dublin és más ír váró-

sok bombázásával kapcsolatban ille­
tékes berlini politikai körök kijelen­
tenék, hogy mivel értesüléssel nem 
rendelkeznek az ügyről, nem mond­
hatnak véleményt.

Dublinből jelenti a belgrádi. Poli­
tika: Weeklof járásban több ejtőer­
nyővel ledobott, és időzített bombát 
találtak. A lakosság látta az aláhulló 
aknákat, de csak sokára találták meg 
azokat. Amikor megállapították a 
bombák helyét, egy kilométeres kör­
zetben kilakoltatták a lakosságot A 
bombák két méter hosszúak és egy 
méter szélesek. Tegnap éjszaka negy­
ven gyújtóbomba hullott egy Íror­
szági lóversenypályára, de mindössze 
egy vízvezetéket rombolt szét.

4 közelgő népszámlálás sürgőssé tesz! 
a házszámtáblák felszerelését

3anuár 10-ig minden háztulajdonos szerezze be házszámtábláját

Nagyvárad város polgármesteri hi­
vatala' M. H 6S9—1941. sz. alatt. a. 
következő felhívást bocsátotta ki:

A volt, városi katonai parancsnok­
ság visszaállította a. régi magyar ut­
cák elnevezését és azokot a megfelelő 
utcajelző táblákkal látta el. Az ér­
vényben .lévő építési szabályrendelet 
értelmében minden tuajdonos beépí­
tett ingatlanát saját költségén sza­
bályszerű házszámtáblával tartozik 
megjelölni. Az eddig történt kétízbeni 
felhívás dacára, az érdekelt tulajdono­
sok fele még mindig nem tett eleget 
fenti kötelezettsegének és ennek kö­
vetkeztében a házszámtáblák kiönté­
se mindezideig nem történt meg.

A közelgő népszámlálásra való te­
kintettel a házszámtáblák elhelyezé­
sével tovább várni nem lehet.

Ezért felhívom a már elnevezett 
utcákban lakó beépített ingatlanok 
tulajdonosait, hogy házszámtábláikat 
haladéktalanul rendeljék meg a hely­
beli Iván Testvérek. Vitéz-utca 34. 
sz. öntödéjében, amely cég városi ár­
lejtés szerint egy házszámtáblát 2 
pengő 30 fillér árban készít el és

helyez el az érdekelt tulajdonősek 
előzetes készpénzfizetésének ellené­
ben. A beszolgáltatott regi házszám­
táblák ugyanitt bruttó kg.-ként 70 
fillérért váltatnak be.

Tudomására hozom az érdekei; 
tulajdonosoknak, hogy rendeléseiket
1941. január 10-éig feltétlenül eszkö­
zöljék, mert további halasztást nem 
engedélyezek és ezen határidő eltelte 
után a ki-hágók ellen a törvényes el­
járási megindítom.

Ezen intézkedés csak a már utoa- 
jelzőtáblákkal ellátott utcákban levő 
ingatlanokra vonatkozik- 

A még el nem nevezett román ne­
vű utcákban lévő ingatlanok tekin­
tetében külön fogok intézkedni. 

Nagyvárad, 1940. december 30.
Dr. Sőós István, 

polgármester-
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Minisztartanácsot 
tartott a kormány
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

kormány tagjai Teleki miniszterei nők 
elnöklésével pénteken délután R órai 
kezdettel minisztertanácsra ültek ösz- 
szc. A minisztertanácson, mely fél­
tizenegyig tartott, folyó kormányzati 
ügyeket tárgyalt

Japán parlamenti küldöttség
utazott Kínába

Tokió. (NTI-): A japán országgyű­
lés mindkét házából alakított 25 ta­
gú küldöttség, amelynek feladata az. 
nogy meggyorsítsa a kelet-ázsiai szö­
vetség létrejöttét, pénteken délután 
Tokióból elutazott Kínába. A küldött­
ség bátorító üzenetet- vitt Wangcsig- 
vei miniszternek és megvizsgálja a 
j-apán-kinai béke jelen feltételeit.

A kereseti adóra 
vonatkozó törvény 

módosítása

Ahorn, a boldog ember
írta: Arvay Árpád

Miseruhák, pluvialék, 
keíyhek, zászlók, cin- 
gulusok, gallérok, reve­

rendák stb.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hivatolos lap legújabb száma közli a 
pénzügyminiszter rendeletét a kereseti 
adóra vonatkozó törvény végrehajtási 
rendelet® módosítás áról. A rendelet 
intézkedik a legfeljebb 25 pengő ka­
taszteri tisztajövedelmet bérló klSha- 
szonbérlőknek az általános kereseti 
adó alól való mentesítéséről, úgyszin­
tén egy segédet és egy tanoncot vagy 
segéd nélkül legfeljebb két tanoncot 
foglalkoztató önálló kézműiparos adóz­
tatásáról. Többek között az elévülés és 
adócsalások, valamint a szabálytalan­
ságok büntetésének kérdését is sza­
bályozza a rendelet.

Kinevezések éselííléptetések 
a külügyminisztériumban

» A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hivatalos lap mai száma közti a m. 
kir.. külügyminisztériumban történt 
kinevezésekét és előléptetéseket. A 
kormányzó a m. kir. külügyminiszter 
előterjesztésére többek között Ghyczy 
Jenő elsőosztályu követség} tanácsost 
rendkívüli követté és meghatalmazott 
miniszterré nevezte ki. JJllein-Re­
viczky Antal Zsiemond másodosz 
tályu köve!ségi tanácsost elsőosztá 
lyu követeégi tanácsossá nevezte ki 
és egyúttal neki a rendkívüli követi 
és meghatalmazott- miniszteri címet 
adományozta- Végül Bartheldy Tibor 
rendkívüli követi és meghatalmazott 
miniszteri címmel felruházott- első 
osztályú követség! tanácsosnak a rend 
kívüli követi és meghatalmazott mi­
niszteri jelleget, adományozta a kor­
mányzó.

perc Kolozsvár
Budapestperc

perc Marosvásárhely
repülőgéppel.

A Magyar
Légefoigasmi r. t

Huszonkét éven át, aki rongyos 
embert csal; láttam ebben a város­
ban, az mind magyar volt egy szálig. 
Utcasarkokon, nyilvános helyeken, 
irodámban, lakásomon léplen-nyomon 
találkoztam veink. Tépett condrájuk 
alól ásított, fenyegetett a nyomorú­
ság és mindig kérlek. Segítségért, 
krajcárért, munkáért könyörögtek. 
Ha megkérdeztem nevüket, csengő, 
szép, magyar neveket hallottam. Úgy­
nevezett „törzsökös magyarok“ voltak 
es némán, hangtalanul pusztultak- 

Ilyen kis, rongyosember volt Ákom 
is. Ne haragudjék érte, hogy kiírtam 
a nevét, ha ez az írás véletlenül ke­
zébe jut. Nem akarok neki rosszat. 
Sőt! Azt szerelném, hogy példájából 
okuljanak azok, akik jobb ruhájuk­
ban, jobb viszonyaik között sem tud­
nak — vagy talán éppen azért nem 
tudnak — annyi lelki erűt tanúsítani, 
mint ö.

Figuráját már régen ismertem. 
Nem volt nehéz dolog ismeretséget 
kötni vele. hisz utcajáró ember va­
gyok. ö pedig utcaseprő volt. Hol eb­
ben. hol abban az utcában bukkant, 
fel. Szorgalmasan kavarta a port, lát­
ható élvezettel feküdt beje seprűjébe 
s látszott rajta, hogy tatán semmi sem 
érdekli jobban ezen a világon, mint­
hogy a göröngyös váradi utcát a le­
hetőség szerint ménnél jobban meg­
takarítsa a bőven ráhulló szeméttől.

Nem akarom a többi kollégáját se 
megsérteni, de a.zt hiszem, Ákonv volt 
a legszorgalmasabb utcaseprő, akit va­
laha ismertem- Pedig termeire ö volt 
a legkisebb mindnyájuk között. Hisz 
azért is jegyeztem meg magamnak 
olyan jól ezt a kisöreget, mert nem 
tudtam mosolygás nélkül megállni, 
hogy nagyobb volt a hatósági seprő, 
mint ő jómaga, de azért olyan ügye­
sen, olyan mulattatóan kedvesen 
bánt el vele és a poros, sáros utcá­
val, mint akit az Isten is erre a mes­
terségre teremtett.

De akármilyen kicsiny volt is 
alakra, ruhája foszladozó, rojloskocló 
volt mindig. A világ sok-sok millió 
méter posztójából és szövetéből, úgy 
látszik, nem jutott annyi soha, hogy 
ez a szegény váradi utcaseprő is ren­
des ruhái viseljen. Hiába, kevés volt 
az -utcaseprői, fizetés, valamilyen la­
kásra, élelemre, egy kis dohányra ta­
lán még futotta, de ezenkívül csak a 
szegényember örök divatjára., az ód 
ka, kopott ruházatra tellett belőle.

Ám egyszer még ezt is elirígyeltck 
tőle. Akkor történt, amikor 1934-ben 
elemi erővel fellángolt a román haza 
fisig és kormányhivatalosan kijelen­
tették, hogy aki nem tud románul, 
közhivatalt semmi szín alatt nem vi 
seihet. Nos, egy szép napon a furcsa 
kis utcaseprő is beállított hozzám a 
magyarpárti irodába

— Felebbezni akarok, mert kitel 
lek az állásomból, — jelentette be 
egyszerűen. — Hallottam, hogy itt se­
gítenek. a szegény magyar emberen.

Akkor tudtam meg a nevét, akkor 
jöttem vele közelebbi, ismeretségbe. 
Hát fálebbeztiink is. Megírtuk szépen, 
hogy az utcaseprő nem közhivatal- 
nők, hanem, fizikai munkás. Az ilyen 
nek s hozzá még ennél a mesterség­
nél egyáltalán nincs szükség a román 
nyelv ismeretére. A szemét akkor 
sem ijed meg az utcán, ha románul 
vagy magyarul kiáltanak rá. Azt va­
karni, seperné, gyűjteni kell úgy, 
mint a mi kisemberünk csinálja már 
huszonöt esztendő óta. Ehhez nem

kell egyetemi diploma, sőt nyelv­
vizsga sem. Csak kedv, rátermettség 
és munka vágy, ami tahin fölösen is 
megvan a mi kisemberünkben.

Mondanom sem kell, hiába feleb- 
beztiink. A román uralt süketek ma­
radtak az érveléssel szemben. Ákom, 
a magyar ember 'meg utcaseprő sem 
maradhatott ebben a ni'agyar város­
ban: Kikerült, az utcára. Láttam tét­
len ődöngeni, munkára, meleg fa­
latra éhesen ténferegrú az utcákon. 
Kopott ruhája lassan kint egészén 
ronggyá, vált. Egyik télen már cipő 
se volt a lábán. Néha csomagot hor­
dott, ha akadt, a piacról a nagysá­
gáknak. Máskor a könyöradományt 
se vetette meg. Magyar ember volt, 
eljutott ő is szülőföldjén a koldulásig.

Néha mgfigyeltem, hogy valame­
lyik utcasarkon megáll és vágyódva, 
merően bámulja, hogyan dolgoznak a 
hegyi, falvakból importált idegenfaju 
utcaseprők. Talán meg is kritizálta 
magában munkájukat, tahin el is 
gondolta, hogy ö mennyivel jobban 
tudná azt csinálni. Huszonöt évi gya­
korlata volt már ebben a mesterség­
ben, negyedszázadig simogatta, ka- 
pargatth a váradi utcákat és a sokat 
vakart kövekhez most mások idegen 
nyelven beszéltek. Nem. is tisztultál,- 
méri azok soha olyan szépen, mint 
aipikor az ó k.eiémunkája is hozzá 
pirult a városszépítéshez.

Ahogy Ákórtl ndpról-nnpta rongyo­
sabb Téti. Tasson számoltam vele, — 
különösen így téltáján — hogy rend­
őri riport lesz belőle, mint. abból a 
többi szépnevű mngyárból, aki ebben 
a pincében vagy abban a fáskama- 
rgban megfagyott. Talán kicsinyhi- 
tílséy volt tőlem, de lemondtam róla 
egészén, niár. nem is számítottam a 
társadalomtényezői, közé ...

Azután sokáig nem láttam Hosszú 
hónapokig, egészen tégnapeiöttig. Ak­
kor hirtelen szembetalálkoztam vele- 
Illetőleg első pillanatra csak annyit 
láttam haza felémenet, hogy egy fúr 
csa kis ember a havas, fagyos jár­
dán egy nagy seprővel bajlódik. Na 
gyobb volt a seprő, mint ő maga. 
Éppen úgy, mint hét évvel ezelőtt, 
amíg a román állam még nem iri­
gyelte el a kenyerét, valamikor Ákom­
nál. az utcára dobott utcaseprőnél 

Talán nem. vagyok nagyképű, ha. 
kijelentem, hogy igaz. emberi öröm 
szállt meg, amikor láttam, hogy még 
is ő az. Az én régi ismerősöm. Ákom, 
a szemetes váradé utcák szerelmese. 
Egy pillanatra megzavartam, az utca­
seprés áhílatos rendjét és feltartóz­
tattam munkájában,

— Lám, visszakerült Ákom, maga 
is.. ■ — szóltam hozzá.

— Igen, biz a! Rögtön, ahogy a ma­
gyarok „bejöttek“. — válaszolja für­
gén.

— No és hogy megy a munka?
— Boldog vagyok, nagyon boldog, 

uram, — feleli vidáman, — hogy itt 
úpa dógozhaiok. .

Azután nagyot köpött a markába, 
megragadta a hatalmas seprőt és to­
vább már nem. is törődött velem, 
Bele feküdt az utca megszépítésébe lel­
kesen. odaadással, szakszerűen, úgy, 
■mint egy emberöltőn keresztül, —\ 
amikor dolgozni hagyták, — magyar­
nak, románnak egyformán csinálta.

legelőnyösebb beszerzési forrása

I Oberbaucr Ä. Utóda
!

Budapest, IV, Váci-utca 41 sz.

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.
77 eves cég.

Január 10-én kezdődnek 
a szlovák-magyar 

ái ucseretárgy adások
Pozsonyból jelentik (Búd. Tud.): 

A. Szlovákia és Magyarország között 
érvényben levő árucseremegállapodást- 
folyó évi február 4-ig meghosszabbí­
tották. Mint a szlovák távirati iroda 
illetékes helyről nyert értesülése alap­
ján közli, a szlovák-magyar árucsere­
egyezményre irányuló tárgyalásokat 
minden valószín őség szerint, január 
tizedikén kezdik meg. A tárgyalások 
színhelyét- még nem állapították meg. 
de valószínűen a Tátrában folytat­
ják 1c azokat.

A Római Katolikus 
Nővédő Egyesület 

estélye
A nagyváradi Római Katolikus Nő- 

vodő Egyesület január 6-án este 8 
órai kezdettel műsoros estélyt rendez 
a Kereskedelmi Csarnok helyiségé­
ben. Az estély műsora a következő:

1. Visszatértünk! Dolgozunk! Élő- 
ép. Bevezetőt mond: Mártonffy And­

rás- — Konferál: gr. Haller Miklós.
2. Bikis-Csák István magyar dalait 

énekli: Harsányi Anna hangverseny­
énekesnő- Zongorán kísér: Macatik 
Gabriella.

3. Brahms: Magyar táncok. Jö­
vő nemzedék-

4. Tirol! táncosjelenet
5- Angol walcer.
6- Két ország ölelkezése. Petőfitől, 

szavalat.
7. Strauss nagy walcer: „Tavaszi 

hangok“- Énekli: Harsányi Anna 
hangversenyénekesnő. Tánc ugyan­
erre.

8. Palotás- Nyitó 8 pár.
9. Walcer. Nyitó 2 pár.
Utána tánc 2 óráig-
Jegyek válthatók a Katholikus Kör­

ben vasárnap délelőtt 10 órától 12-ig, 
délután 3-tól 7- lg. Hétfőn déltől a Ke­
reskedelmi Csarnokban.

Legszebb, legolcsóbb fényképek

RÓliaí fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-utcíi

MERANO
szálloda

Budapest, IV., Bécsi-utca 2. >

Központi fűtés. Hideg-meleg folyó­
víz. Pensiórendszer. Igen mérsé­
keltárak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében I
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Járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Rákóczi Ut 10. sz. í 

Telefon: 11-17 t
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ÍLLLmy - Hl- krá-,lr:irM-tllf;iiXtlLL-JLJtJ*S7.fí2•



s

3C évi-, 3 sz. Szombat, 1941 január 4
MAGYAR LAPOK

b

Az új magyar élei felé 1 =|
A keresztény ipar és kereske­

delem gondjai
Minden más kérdést megelőzően 

érdekli a kersztény magyar közvéle­
ményt, hogy mi történik a felszaba­
dult erdélyi részeken a keresztény 
magyar ipar és kereskedelem térhó­
dítása érdekében. Ezen a problémán 
fordul meg a magyar városok ügye- 
Ettől füg.g többek között, hogy Szent 
László városából lehet-e ismét ma­
gyar város, vagy pedig továbbra is 
bele kelt nyugodnunk abba, hogy a 
gazdasági élet vérkeringése úgyszól­
ván kizárólag zsidó ereken fusson és 
elvonjon minden erőt a magyar lét­
fenntartástól Nagyváradon.

Eddig csak szerény kezdeménye­
zések történtek ebben az irányban.
A katonai közigazgatás idejében 179 
iparengedélyt adott ki a nagyváradi 
parancsnokság keresztény magyar 
iparosok és kereskedők számára, s 
mindössze 50—60 engedélyt a. vár 
megye területére. De a puszta enge­
dély-kiadáson kívül alig történt va­
lami az új magyar ipar és kereske­
delem előharcosainak támogatása ér­
dekében. Akadt, közöttük, aki figye­
lemreméltó tőkével indult, mások 
szerényebb eszközökkel vállalkoztak 
a keresztény magyar térhódítás nagy 
feladatára, abban a reményben, hogy 
az állam minden rendelkezésre álló 
eszközzel melléjük áll és ha anyagi­
lag nem is segíti őket. legalább er­
kölcsi támogatással lehetővé teszi 
számukra, hogy fölvegyék a versenyt 
a zsidó hatalmasokkal. Ennek a tá­
mogatásnak a hiányában azonban, 
lassanként felőrlődik erejük. A ma­
gyar közönség nem elég öntudatos 
ahhoz, hogy harcos lélekkel ég — 
ha kell — némi áldozatok árán is 
magáévá tegye ügyüket, a zsidók 
alattomos, fojtogató munkája minden 
vonalon megindult ellenük, úgyhogy 
sajnos, bizonyára lesznek közöttük, 
akik nem tudják átvészelni a nehéz 
időket és elhullanak a küzdelemben.

Ezt a szerencsétlenséget a zsidó 
iparengedélyek felülvizsgálásáig csak 
az árúelosztásnál a keresztény ipa­
rosok és kereskedők előnyben,részesi- 
tfiével lehet megelőzni Ez volna az 
az erkölcsi támogatás, amelyet az ál­
lam szervei útján a magyar iparosok­
nak, de különösen a kereskedőknek 
nyújtani lehetne- A jelek szerint 
azonban ez sem történik meg- A ke­
resztény kereskedők pénzért sem kap­
nak árut ugyanakkor, amikor a zsi­
dókat- hosszú hitelre pontosan ki­
szolgálják a gyárosok és képvisele­
teik, 3 más titokzatos erők is rend- 
e-^ppgsen érvényesülnek a kereszté­
nyek háttérbeszorítására. S ha a ke­
resztény kereskedők panasszal for­
dulnak azokhoz a tényezőkhöz, ame­
lyeket illetékeseknek éreznek, olyan 
multszázadbeli felfogással találkoz­
nak. mint például: ..nr.t lehet tenni, 
az áru magántulajdon, nehéz egy 
jogállamban" előírni, hogy valaki en­
nek vagy annak adja az ő magán-

4

;N' v.

tulajdonát..Az eredmény: a zsi­
dók mindenhez hozzájutnak, a ma­
gyaroknak csak bóvli marad.

A keresztény kereskedők a zsidó 
iparengedélyek mielőbbi felülvizsgá­
lásába vetik minden reményüket- Ez 
az intézkedés azonban még késik. 
Nagyváradon a katonai közigazgatás 
idejében is csak ital mérési és trafik­
engedélyeket, vontak vissza zsidóktól, 
de ez elenyésző ahhoz az arányszám­
hoz képest, amelyben a. zsidók gaz­
dasági életünket elárasztották- S nem 
is a "legfontosabb területek ezek- El- 
hódításuk nem változtat azon a szo­
morú tényen, hogy Nagyváradon a 
vásárló közönség számos üzletágban 
ma is kizárólag a zsidókra van utalva, 
éppúgy, mint a liberális, vagy a ro­
mán uralom legsötétebb korszakai­
ban.

A polgári köz igazgatás dl etek es 
hivatala, a város elsőfokú iparható­
sága, tulajdonképpen csak december 
közepére szerveződött meg annyira, 
hogy az iparengedélyek kiosztása te-

n
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ré.n megkezdhette az érdemleges

SÍ pitwa: 1836. - Centenáfium 1936.

Kossuch János
Budapest ix. Vámhaz Körút5. Tel 387-141
iivcti-. unrcellán- cs tUzállóedényeSi. »Is'.tCr- 
gyak. liven- Cs norce'.lankészlete«. Ajkai Üveg­

gyár ének budapesti , öle rak a la Védjegy. 
„Magyar Kristály . ABC tag

munkát. Nem kevesebb, mint 300 
kérvény vár itt elintézésre, de ezek­
nek csak elenyésző százaléka van 
kellőképpen felszerelve, úgyhogy az 
elintézésük ezért késedelmet szenved. 
Mégis kiadtak már december közepe- 
óta 41 iparengedélyt keresztény ma­
gyar embereknek. Kezdetnek ez is 
valami-

Természetesen a polgári közigaz- 
gatás lassúbb ütem-ben tudja ezt az 
eljárást folytatni, mert. törvényes elő­
írások kötik. A legnagyobb baj az, 
hogy a zsidótörvény hatályát — ért- 

i he tetten módon — még nem terjesz­
tették ki a felszabadult, erdélyi ré­
szekre, s ez a körülmény lehetetlen­
né teszi azokat az erélyes intézkedése­
ket, amelyekre pedig a keresztény 
magyar ipar és kereskedelem felvi­
rágoztatása érdekében múlhatatlanul 
szükség volna. Azt azonban elvárja a 
magyar közvélemény, hogy az ille­
tékes hatóságok máris a zsidótörvény 
szellemében járjanak el és egyetlen 
zsidónak se adjanak ki új iparen­
gedélyt-

Ehelyett haladéktalanul meg kel 
lene. kezdeni a régi iparengedélyek 
felülvizsgálását- Nagyváradon a ke­
reskedők százainak az iparengedélyét, 
kellene sürgősen visszavonni, mert 
másként lehetetlen megtörni azt- a 
megsemmisítő hatalmat, amellyel a 
zsidók, különösen a. kereskedelem 
terén minden magyar kezdeménye­
zést már csirájában elfojtani igyekez­
nek. Hogy erre a felülvizsgálásra 
mikor kerül a sor, azt csak kiszivár­
gott értesülések alapján lehet sejteni.
A polgári közigazgatásnak legfelsőbb 
úlasítások híján eddig meg egyetlen j 
zsidó iparengedély megvonása sem 
állott módjában, sőt a katonai köz- | 
igazgatás erélyes ügykezelésének, tisz­
teletreméltó eredményeinek a polgári 
közigazgatás rendszerébe való beil­
lesztése során ismét bizonyos előnyök­
höz jutottak a zsidók, amelyek .nem­
csak felbátorították, hanem _ egyene­
sen kihívó magatart ásuakká tették 
őket.

Remélhetőleg, legkésőbb a tavaszig 
erélyes kormány intézkedések fogják 
óazretéríteni az elbizakodottakat.(j. b.)

Modern Kávédaráló a 
középosztály háztartá­
sában már Jóformán 
csak Ilyeneket látha­
tunk Alakja eltér a 
régi kávédarálók is­
mert tormájától és a 
mai modern konyha­
bútorokhoz igazodik. 
Cgyes. szép torma, rá- 
teJdntent la kellemes
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íj&t faívédafúlá
kell a kávéfőzéshez. Az egyik az, amellyel 
a kávét megdaráljuk. A legegyszerűbb házi® 
asszonynak is nélkülözhetetlen segítőtársa ez,

A másik az a kávédaráló, amely 
a i-ffOTteh • kávépótlék jólismert kéksbarna 
dobozán látható. Ez is ajánlatos, mégpedig 
minden kávéitalhoz 1 Ez adja szép. sötét­
barna színét, különleges, tökéletes izét es 
azt a kiváló zamatát. amely mindennapi 
kávénkat előttünk olyan kívánatossá teszi, 
Ha csak rágondolunk, máris érezzük pom­
pás illatát.

Ar.egbizhatdság
ismertetőjele1
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A városszéli telepek 
és a városfejlesztés

Hozzászólás az Őssi-telepről „Uj Nagyvárad" kérdéséhez 

Irta: Dr Bérezi Endre
„Uj Nagyvárad arca“ című, 1910- 

december 31-én a M(Ifjyar Lapok-ban 
megjelent újságcikkhez hozzá akar 
szólni a Telep. Mindnyájan jót aka­
runk, de az Igazságot mindenki a sa­
ját, látószögéből keresi. A legtöbben 
púdig ki sem merik mondani. Íme, 
én kimondom a magam vélt Igazát. 
Vállalom érle a felelősséget és örül­
nék, ha önök a cikk közlésével módot 
nyújtanának arra, hogy vállalhassam.

A telepek kérdésié égető és egyik 
/egfontosabb problémája Nagyvárad 
városának. Gyors megoldása lehetet­
len, de hogy lassan is jól megoldható 
legyen, a leggyorsabban kell a rende­
zéséhez hozzákezdeni. A probléma el­

sősorban szociális és gazdasági és csak 
utolsósorban technikai- Ezért általá­
nosságban a mérnökökre a techni­
kai rész irányításának és megoldásá­
nak a szerepe vár és a többi nem rá­
juk tartozik. Mert éppen beállítottsá­
guknál fogva csak a városrendezés 
szemüvegén -néznek és ha így néznek, 
feltétlenül téves eredményhez jutnak.

Szögezzük le először az általános 
elveket és ennek megáilapíthatása cél­
jából elmondok egy, az etetsz ülte 
példát- a sok közül, amit láttam.

Állami házhelyet, Váradon minden 
köztisztvisalő, hadirokkant és hadiöz­
vegy kapott, aki idejében kért, ha ma­
gyar volt is,

/^r-1 ^ -já 'hl

m7 POMPÁS,ELEGÁNS,DIVATOS VACSORÁZOM ELY 
HIRES',KONYHÁJÁVAL ás REGGEL 5 ~íg

Árt P.olw. 2?eTa,
..MUZSIKÁL! TEL.-. 121-315 áo 122-526

Fabarakkból a koldus-íélszerbe innen a vályogházba 
Magyar alkotó erő győzelme az otthonszerzésben
Ismertem egy színmagyar családot. 

A férfi vak volt. az asszony beteges és 
3—4 züllőben lévő nagyobb gyermek 
ténfergett körülöttük. A háborúban 
járványbarakknak épített, a város szé­
lén lévő rozoga, mocskos fabarakkban 
laklak, képtelen szennyben, piszokban 
és nyomorúságban- Itt adott ugyanis 
a város ingyen odút- a lakbérfizetés­
re kéntelen szegénység legaljának- So­
ha nem volt pénzük és sohasem lak­
tak jól- Az asszony jelentkezett, mint 
hadiözvegy és egy házhelyet kapott. 
Biztattam, építsen reá. Keserűen ne­
vetett:

—- Sohasem volt egy összegben 100 
leiem és senki sem adna nekem any- 
nyit, — hárította él a biztatást

— öt leiért hoznak a katonák a 
kaszárnyából égy nagy kocsi szalmás 
ganét. Vessen vályogot és csinálják 
meg a házat maguk, — biztattam.

Egy hét, múlva az egész család vá­
lyogot vetett. Míg a vályog száradt, 
kőműves mel-lé állottak dolgozni, 
hegy megtanulják, hogyan rakja a 
falat Mikor a. vályog megszáradt, 
oagyhirtelen összeraktak belőle egy 
kutya ól nagyságú félszért. pár ron­
gyos deszkát és gazt, vetettek a tete- 
jébe és kiköltöztek a ..magukéba“, le­

mondva önként, az ingyen városi odú­
ról Hihetetlen változáson ment át a 
család- Az eddig munkakerülő gyer­
mekek loholtak a munka után és éjjel 
is dolgoztak. Az asszony megtízsze­
rezte magát és meggyógyult. A vak 
ember, kinek rongyai sem voltak, 
jobb ruhát, és koldulási engedélyi 
szerzett, és gyűjtöttek a pénzt- a házra

Télire már egyszobás odrijuk volt 
ablak nélkül, egy kis üveges ajtóval. 
Áttéteitek. Három év mulvá szép, tisz­
ta, egészséges kétszobás konyhás. 
nagy ablakos vályogházuk volt és fás­
színjük, a következő évben 3 mala­
cot hizlaltak és megvették 100 pen­
gőért. a szomszédtelket. És a nagy kert 
dug tápláló, egészséges étellel látta 
el a boldog, dolgozó családot-

Sok ilyen példát mondhatnék- De 
csak a magyar alkotóerőt akartam bi­
zonyítani. amelyik minden akadályon 
győz. — ha földet adnak alá- Ebből 
akarom levonni az első általános elvi 
tanulságot.

Most adni kell és nem elvenni Fel­
építeni kell és nem leépíteni. Es meg 
kell gondolni, hogy sokszáz ilyen szo­
ciális problémát oldott meg és old 
meg a telep.

A szörnyű telepeket az üzérkedő spekuláció 
tette szörnyűekké

Tudni kell, hogy a tényleg szörnyű 
telepek egyrésze a magánspekuláció 
szüleménye, a másik része (a Kom­
ra endá-ns-rét. a Szőllősi-rét, az őssi- 
telep) állami parcellázás. A magán- 
. pekuláció tenyérnyi házhelyeket Osz­
latott. szűk sikátorokat, mért ki drá­

ga pénzért. Az állam- telepekéi, sugár,
. zéles utcák, hatalmas közterek és 
1000 négy; rögbiét er-s házhely-par­
cellák jellemzik- A fejlődés 1 éhé tősé­
ge elölt, korlátlan tér van itt- Sőt a 
.lövendő Váradnak a legkülönb ré­
szei lehetnek ezek, ha egyszer a vá­
rosrendezés eljut odáig.

Szögezzünk le még egy további 
fényt is, amelyről úgy látszik, nem 
értesült még a cikkíró Megyeri mér­
nök úr. Ugyanis a város román jel­
legének kidomborítása mesterségesen

kizárólag az állami telepeken lakott

Egész utcasorok állanak üresen eze­
ken a telepeken. Csodálkozva figyel-

i-. akik a román világban is földmun­
kából és napszámból éltek és 20 év- 
keserves küzdelmét jelentette a há­
zuk. Először csak tájékozódásra ment 
át ez a ionnári ember az új román 
határon. Szétnézett, visszajött és egy 
éjjel ingóival együtt, eltűnt a család, 
a ház pedig itt maradt gazdátlanul. 
Pedig mindenki kapott SO leie? nap­
számos munkál a telepen, aki erre 
jelent,kézéit, fi városi közmunkánál-

És nem bil'om elhallgatni, bár nem 
tartozik ide. hogy az ittmaradtakhoz 
érkező levelek szerint, mind munkát 
kapóit, ahogy átment. És szomorú 
szívvel gondolok a mi összezsúfolva 
munkál váró menekül tjeinkre-

Nem hiszem, hogy a telepekre szo­
rult városi magyarságot is ki akarná 
telepíteni falura Megyeri mérnök ur. 
vagy hogy a városfejlesztést össze­
tévesztette volna a belváros fejleszté­
sével. (Folyt, köv.)

Moszkvában 33 fok hideg, 
a Kaukázusban 10 fok meleg m

Skandináviában északi sarki hideg uralkodik

Nemsokára elérkezik hozzánk is 
az északi sarkvidéki hideg

Upsnlnhól jelentik: A meteoroló­
giai intézetek jelentették, hogy Eszak- 
Európában rendkívül- erős fagyhul- 
!ám terjed Svédországban most értt­
el tetőfokát a szinte sarkinak nevez­
hető hideg. Az ország legészakibb 
pontjain újév napján 50 fokot mér­
tek fagypont alatt, Skandináviában 
északi sarki hideg van. A svéd-nor­
vég határon a hőmérő 18 foköt mu­
tat a fagypont alatt-. Stockholmban 
a hideg 22 fok fagypont alatt.

Moszkva. (Stefani.) Oroszország 
északi és középső részén hidegh'.illáin 
vonult át. Moszkvától északra 14 fo­
kot mértek a fagypont alatt, magá­
ban Moszkvában mínusz 33 fok volt 
a legnagyobb hideg. A Kaukázusban 
viszont It) fok melegpt mértek.

Nemsokára elérkezik hozzánk is 
az északi sarkvidéki hideg.

Az északi-északkeleti szél rövide­
sen az egcsz országra kiterjeszti ha­
tását és meghozza az idei tél harma­
dik nagy hideghulíámát. A déli-dél­
keleti részeken egyidcig még arány­
lag enyhe, marad az idő és ugyanott 
sokfelé ház. még csapadék is, havas-

"iamminger István|
női bdrász mester. Bazárépület. $ 
(ismétarégi helyén.) Atapitva !8fl) j
Hajfesték, dauer, vas- és víz- 

hullám, parókakésziíés.

piső. ónns eső vagy havazás alakjában. 
Északon azonban már a lecsapódások 
megszűnnek és valószínűleg már a 
felhőzet is felszakadozik, ami erős 
éjjeli fagy kifejlődésére nyuj' majd 
alkalmat.

Tagadják a bSnrészességet 
Kovaroz Emil és társai

A Magyarország Írja: Kőváréi
Emil riyilaskeresztés képviselő és tár­
sai bünpéréfték tárgyalása során első­
nek K óva réz Emilt, hallgatta ki a tör- 
vény szék. Kijelentette, hogy n mi érzi 
magát bűnösnek. Tényleges Ji űrivé ri­
ch nagy. Nyugalomba helyezésit kérte 
és belépett a hungarista pártba, 
amelynek legfőbb vezetésében veit 
részt. A pártban hangoztatta, hogy 
forradalmi átalakulásra van ..zükseg, 
éz alatt, azonban alkotmányos átala­
kulást értett. Tagadja, hogy vasutasok 
között szabotázs-mozgalmat szervezett 
volna.

Utána Kabai-Klémariri János MÁV 
üzemi segédtiszt, vádlottat hai'gátiik 
k:. Tagadja bűnösségét. Tágja .vótt a 
hungarista mozgalomnak. Amikor ázi 
feloszlatták, a nyilaskeresztés pártba 
lépett. A rendőrségen tett, vallomásai 
teljes egészében visszavonja. A Vasu­
tasok között, röpcédulákat osztott, szét 
A továbbiakban elmondja, hogy k.1 
pisztolyt, és hozzávaló Idáiért rejt 4- 
tett. azonban a béltigyrtiirilsztér elleni 
merénylet tervéről nem tudott. A 
őrségén azért, vallott máskép, 
megverték.

rend-
inivt

PANNÓNIA GR1I.L

Ilona et. Fred Sárry
világaira kel ci
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és a kisérő csodás műsor. — Szigorúan 
családi szórakozóhely.

Ül

orakor 
záróra.

hogy gzmte mind elmentek, azok
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Baj van a színház körül

*wamm %Ü éevisí de íaés )sfvák úehaa
Lírai vallomással

Kell kezdenem ezt a nyílt levelet: 
szinházrajongó vagyok. Szinte kö- 
lyókkoromtól ott lebzseltem a színház 
környékén s nemcsak a kulisszák szí­
néi, de fonákjukat is megismertem 
és kitapasztaltam a kölélpadlásoh bo­
nyolult rendszerét. Később, amikor 
ujsáffiiró lettem, már otthonosáéi jár­
tain a színházban, színigazgatókkal, 
színészekkel barátkoztam és az olva­
sópróbáktól a bemutató előadásig vé­
gig csináltam, végigizgultam velük 
azt g, lázas, magasfeszültségű ideg­
munkát, amely szivet és agyat any. 
nyira igénybevess, s amit közönsége­
sen „játéknak“ nevezünk. Legjobb 
hitem, szerint meg vagyok győződve 
róla, hogy ez a, sokezeréves „játék“, 
amely annyi titokból tevődik össze s 
amelynek «z „ember ábrázolás“ és 
„jellemfestés“ csak egyik eleme tu­
lajdonképpen — az emberi lélek leg­
ősibb, legcsodálatosabb megnyilatko­
zása s életünk boldogságához feltét­
lenül hozzátartozik az is, hogy ebbe 
a. játékba bele tudjunk olvadni és 
bele tudjunk teljesen feledkezni. 
Ezért mindig sajnáltam azokat, akik 
érzéktelenül mentek el a színházak 
melleit, mert nem vonzotta őket s 
nem izgatta a fantáziájukat az a rej­
telmes világ, amely a színpadok gö 
zében jelenik meg és teljesedik ki; 
akik nem, érzik az ízét, a zamatját 
annak a csodálatosan tiszta alkohol­
nak, amit ez a tömény művészet adni 
képes. Sajnáltam őket, mert szegé­
nyeknek tartottam nagyon. De egy­
ben lenéztem és megvetettem azokat 
is, akik a. színházat összetévesztették 
a brettbivcl s üdülni, szórakozni tud­
tak az olcsó, üres és léleknélkül való 
káprázaton. Mert ilyet is nyújt a. 
színház. Sőt legtöbbször csak ilyet 
tud nyújtani. „Ez kell a közönség­
nek,I“ „Be kell szoktatni a publiku­
mot a színházba!“ Ilyen és hasonló 
űrügyekkel csapják be magukat és a 
közönségei a tehetségtelen színházi 
emberek, akiknek legtöbbször annyi 
közük, vagy annyi érzékük sincs a 
színházhoz, mint egy szívelhájasodás- 
ban szenvedő szakácsnőnek a kakas- 
üllőn. Amikor baj van a színház kö­
rül, a színház akkor is „leég“, ha 
nem játszik egyebet, csak hand.aban- 
dát és limonádét- Nincs az az „Er­
zsébet“, az az „Ördöglovas“, az a 
...Csárdás kiskalapom“ és az a vén- 
dégszerepíő budapesti művész, aki. 
meg tudja menteni. Sőt tovább me 
nyék: Nincs az a színpáttoló egyest/ 
Int és nincs nz a szubvenció, amely 
«leg legyen ahhoz, hogy talpfa tud­
jon állni a színház. Ez részben már 
bt bizonyosodott nálunk Nagyváradon 
is és ez fog bebizonyosodni a jövő­
ben, ha életrehívjuk a színpártoló 
egyesületet s a város „bőkezűen“ tá­
mogatni fogja a színházat azzal a 
pénzzel, melyre ezer más fontosabb 
és égetőbb helyen is szükség volna. 
Egyrészt az embereket nem lehet kö­
téllel fogni a szórakozáshoz, másrészt 
pedig az sem megoldás, hogy a város 
„kmiúramentés“ címén eltartson egy 
olyan társulatot, amelynek semmi, va­
rázsa, semmi igézete nincs a közön­
ségre ,s- amely továbbra is üres házak

előtt, rosszul betanult és csapnivalóan 
rossz tingli-tanglikkal szórakoztassa 
azt a néhány elkeseredett színházra­
jongót, akit semmi sem tud. elriasz­
tani a színházbajárástól. Mert erről 
van szó: Nagyváradon ezidőszerint 
nincs olyan színházpublikum, amely 
a maga jószántából és önkéntes szó­
rakozás mellett el tudna tartani 
egész éven át egy jó színtársulatot. 
Ezzel szemben van egy színtársulat. 
amely rossz és hovatovább közfelhá­
borodást keltő előadásokat produkál

Miéri nincs közönség?
Köztudomású, hogy a színház drá­

ga mulatság s a kiseb ségi sorban élő. 
szétmorzsolódott, elproletarizálódott 
magyar középosztálynak néni volt 
meg az anyagi, előfeltétele, hogy szín­
házba. tudjon járni. Pedig kitűnő 
színházunk volt. A kolozsvári Thalia 
színtársulat hatalmas együttese, 
amelynek Nagyvárad is állomáshelye 
volt, színházi kultúrát teremtett a szó 
\egnemesebb értelmében véve. Prózai 
együttese fővárosi színvonalú előadá­
sokat tartott, klasszikus ciklusokat 
rendezett, bemutatta az összes újdon­
ságokat. Az operett is hatalmas ap­
parátussal dolgozott s játékban és 
kiállításban egyaránt pompás előadá­
sokat produkált. Ami pedig legfőbb 
érdeme volt ennek a színháznak, szí­
nészeket tudott nevelni és színházi 
atmoszférát teremtett az erdélyi váro­
sokban, amelyekben megfordult. A 
színház nézőterét azonban ebben a 
városban estéről-cstére az a kultúrára 
szomjas zsidó középosztály töltötte 
meg, amely anyagi erejénél és fölé­
nyénél fogva megengedhette magá­
nak azt a fényűzést, hogy helyet tu­
dott foglalni a bársonyszékeken és a 
páholyokban. Név, túlzók, ha azt állí­

tom, hogy Nagyváradon hetven szá­
zalékban a zsidóság köréből kér till 
ki az ríll/indó színházlátogató közön­
ség. A fennmaradó harminc száza­
lékból csal; tíz százalék keresztényt 
lehet számítani, aki mondjuk rend­
szeresen látogatta az előadásokat 
míg húsz százalék úgynevezett „vasár­
napi közönség“ volt, „karzatpubli- 
kutn", amely egy-egy érdél,ytmiháhj- 
/élé Opérétt vasárnap délutáni el éj- 
adásán rohamozta, niég a jegypénz­
tárat. Az történi tehát, hogy atníg é 
zsidó publikum színházi kultúrája, 
ízlése és igénye kifejlődött — a ma­
gyarság kényszerű helyzetében fájó 
szívvel kénytelen volt, lemondani a 
színházba.járóé nemes szórakozásáról, 
elszokott, el Idegen ed ett a színháztól s 
ezáltal kritikai érzéke, igénye és íz­
lése is visszafejlődött. Nagyvárad fel- 
szabadulása után a zsidó közönség, 
amely ennek a színháznak a zömét 
alkotta, teljesen visszavonult- Nein 
látogatja a színházi előadásokat s az 
üresen maradt zsöllyesorokat és pá­
holyokat természetesen még nem foglal 
halta el a színházbajárástól annyira 
elidegenedett s így mindén színházi 
műveltséget nélkülöző keresztény 
publikum. Erdekés megfigyelni egy- 
egy úgynevezett díszelőadáson, ami­
kor ez a közönség hazafias kötelessé­
gének tartja, hogy ünneplőbe öltözve 
megjelenjen a nézőtéren, minden 
kritikai érzék híjj'án éppen azokat a 
csapn.ivalóa,n rossz színészekéi, kiöre­
gedett fipacsökat tapsolja meg lég­
jobban, akiket, még „a régi. jó világ­
ból“ ismerősként üdvözölhet a szín­
padon. Ez a legjellemzőbb talajt- 
vesitett ízlésére s arra, hogy mikor 
és hol kellett abbahagynia a színház­
ba járást.

Kétségtelen tehál, hogy nincsen

színházi közönségünk. A magyar tár­
sadalom. újonnan érkezett rétege sem, 
melegedett még annyira meg ebben 
a városban, hogy társadalma ese­
ménynek tekintsen egy színházi es­
tét — mm is beszélve arról, hogy 
nagyrészt vidékről érkezett, lefoko­
zott kultúrigényekkei — s így nem 

, csoda, ha estéről,-estére üresen ásít. a 
színház nézőtere. Ebben a. városban 
tehát ismételjük — az adott körül­
mények, között — nincsen s-ínházi 
közönség.

Mi a teendő ezer. " '.ári?

t

Áradás
A végítélet lehet csak hasonló...

A fald és mennybolt ól mos, szürke szén tv-'$ 
hiába mossa óceánja könnynek 
és zuhatagja sodró vtzózö nnek, 
mit dühödt kedvvel, tombolva fröccseni szé 
az ég s a föld.
Két kegyetlen poroszló,

A földindulás lehet csak h asonló ..,

Kültelki kunyhók — könnyű kártyavárak 
(melegje még ki sem hült tűzhelyének, 
g illata száll lágy, tegnapi kenyérnek) 
me roggyant lábbal, koldus sorba állnak 
s megindulnak 
Sok pályavesztett bolygó.

S iszapsirban sorsuk beteljesül.

De föld és mennybolt óim os, szürke szennyét 
csak egyre mossa óceánja könnynek 
és zuhatagja sodró vízözön nek, 
mig Ég s Föld 
dermedt éjbe szendertiL

S a mennybolt hideg, lila végtelenje 
mosolyra torzul — értelmetlenül.

Fodor Viola

A színháznak, gondosan öss. ’válo­
gatott repertoárral, jó előad nok.kH 
közönséget hell nevelnie, vonzóvá, 
kell tennie a színházat, szính< zi at­
moszférát kell teremtenie s olyan 
előadásokat kell produkálnia, hogy n 
közönség — minden társadalmi 
kényszerűség nélkül is — nedvet 
kap)on a szính.dzbajáráshóz.

Négy és nehéz feladat! S émk ki­
vételes tájékozottsággal, nagy körül­
tekintéssel, leleküsmeretes, odaadó 
mainkéval lehet megvalósítani- Erre 
pedig a nagyváradi színház együtte­
se m,ai fórmájában — mondjuk ki 
őszintén — nem alkalmas. Mindenek 
előtt kicsi a. társulat, létszáma. .1 szín­
darabokat nem tudják betanulni, s 
miközben hebegve, hábogva és egy­
más szavába vágva kűzködnek n sze- 
tepnemtudás nehézségeivel, elsikkad 
jobbsorsra érdemes tehetségük is és 
pózdorjává törik a. színpadi illúzió. 
Ezt kedves, jó barátom, Putt ;k Bá­
lint, a színház igazgatója is kényte­
len elismerni, s éppen ezért társadal­
mi segítséget sürget, hogy társulatá­
nak alapjait ki tudja építeni. Eddig 
talán nem is lenne baj. A hiba csu­
pán ott kezdődik, hogy a szír,ház ve­
zetésében nem minden a társulatán 
múlik. Elsősorban müDésti, irányítás 
kell — erre pedig nem látunk közös­
séget. A színház vezetői nPgyfökű tá­
jékozatlanságot árulnák el ebben a 
tekintetben. Azzal védekeznek ugyan­
is, hogy azért kénytelének língli- 
tanglikát, rossz színdarabokat mű­
sorra fűzni, mert jó színdarab egy­
szerűén niii.es-

Hát ez néni felel még a valóság- 
_nakl

A csökkent színdarab term e 1<: s mel­
lett. is össze lehetett volna állítani 
olyan repertoárt, amelynek kétségte­
lenül vonzóereje lett volna a publi­
kumra és nagyobb körökben is fel­
kelthette volna az érdeklődést Válo­
gatás és tekintet nélkül a műfajra., 
felsorolhatnék két tucat színdarabot, 
íme néhány, amiket nem, láttunk 
ebben a. Váróéban: Németh László 
„Villámfénynél" című mélyenszántó 
magyar társadalmi színműve. Aszta, 
fos Miklós — hope tle Vega — Lau- 
risin látványos zenés táncos játéka, a. 
„Vidám, szüret,“, gárdou „tíabagás“- 

§ cíMü remek, politikai, szatírája, mely- 
“ nek óriási sikere volt Bud a pesten 

Babny József bűbájos „Furvhjászó“ 
címéi népi játéka, Bibó Lajos „Juss“, 
„Eszter" és „Sasfészek“ című szociá­
lis tárgyú színművei, Kodolányi 
„Végrendelete", amely a „Földindu­
lásnál“ is jobb, tökéletesebb. Kovács 
Aladár „Téli Zsoltár" című szín­
müve, amely Erdélyben játszódik és[ 
Apáczay Csery János életét viszi szín­
padra, s ha már erdélyi tárgyú szín-

STUNPARP
Mussolini térlt-a. mp 

Ulmann palota *521
Gyermekkocsik, . . - . w v
csőbutorok, vas- 4A — J?
bútorok, ágysodronyok legolCSibbait. 
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műveknél tartunk, Szántó György 
,Aranyágacska“ című történelmi dra 
mája s egy egészen friss, váradi vo 
mtkozásu színmű, a „llajnalodik 
Be felsorolhatnám még Machiavelli 
Vas zári,, Mandragora“ című pompás 
majátékát, Dékány András-Liszt Ván­
dor „Ludas Matyi‘ című, táncos, ver- 
ses énekes népi egyveleget, Coubier 
franciás könnyedsége szellemes négy 
személyes játékát, az „Amee -t és 
nem utolsó sorban Hubay Miklós 
Rembrand" című színművét, a mit a 

'tehetséges fiatal szerző Fletcher-Lee 
ötlete alapján írt. De kifelejtet em 
felsorolásból Milan Begoviszky, a hí­
res délszláv író „A harmadik“ című 
drámáját és nagyon sok mást. 7 ucl 
valevö az is, hogy Budapesten az 
utóbbi időben éppen Aristophanes 
nek s az úgynevezett népi játékoknak 
volt legnagyobb közönségsikerük, de 
ugyancsak nagy sikert értek el a Ga­
lamb Sándor átdolgozásában színre- 

rülő, múlt századbeli szatírák, ne 
'csen Eötvös József „Éljen a-.

,C Illőség", Gaál József „Peleskei 
nótárius" és a „Nők az alkotmány 
ban“ rimü színjátéka. A vidéki szín­
házak igényeinek figyelembevételével 
dolgozta ki Németh Antal az „Ember 
tragédiájának“ egy olyan rendezői pél­
dányát, hogy kosztümök, díszletek és 
statiszták tömege nélkül is frenetikus 
sikerrel adható elő a remekmű. A 
Tragédia rendező-példányát, amit 
Németh Antal száz példányban sok 
serosított, bármely vidéki színháznak 
szívesen megküldi a Nemzeti Szín­
ház.

Színdarab bőven akad

színigazgatónak s a színház közönsé­
get tudjon nevelni. Addig azonban 
egy huncut vasat sem érdemes adni, 
mert minden szubvenció felelőtlen és 
hiábavaló pénzpocséklás.

Andi a fölösleges hiúságról, arról 
az üresfejű lokálpatriotizmusról 
azonban le kell mondanunk, hogy ál­
landó színházunk legyen. Lássuk be, 
hogy közönségünk nem tud eltartani 
állandó színtársulatot s ilyen áldozat­
ra a város sem képes. Társuljunk 
hét-három erdélyi várossal és eléged­
jünk meg kilencven, vagy százhúsz 
színházi estével. Ennyi idő elegendő 
arra, hogy a legjobb színdarabokat 
bemutassák s klasszikus ciklusokat is 
rendezzenek. Miért vergődjön itt hat- 
nyolc hónapig egy színtársulat kevés 
személyzettel, állandó válságokkal 
küzdve és verejtéhes, keserű, elked­
vetlenítő atmoszférát árasztva maga 
körül?! A múlt kényszerűsége arra 
tanított bennünket, hogy kevesebb 
előadás, rővidebb színi szezon többet 
és jobbal jelent. Ha körülményeink 
- sajnos — nem engednek meg mást, 
miért ne lehetne ezt a rendszert, 
amely ezerszer jobb volt a mainál, 
valamilyen formában visszaállítani?

Putnik Bálinttal, a színház igazga­
tójával., aki kétségkívül jószándék u 
ember s akiben minden bizonnyal 
meg van a helyes érzék is, minden­
esetre haladéktalanul tárgyalni kell a 
megoldás felől.
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SZÍNHÁZ
A Greguss Zoltán — Maróth Anníe-est 

főbb érdekességei

Csak színtársulat és közönség nin 
csen ebben a pillanatban Már pedig, 
ha egy jó színtársulat jó színdara­
bosat játszik és jó előadásokat pro 
dukál, valószínű, hogy a közönség is 
kedvet kap a szlnházbajáráshoz. Eh­
hez természetesen kitartás kell. A 
színigazgató pedig csak úgy tud. ki­
tartani, ha támogatják. Abban a pit 
tanaiban tehát, amikor a város kellő 
garanciát lát arra nézve, hogy múlt­
jához és rangjához méltó színtársu­
latot kap — minden áldozatot meg 
kell hoznia, hogy kitartása legyen

Azzal a Urai, vallomással kell be­
fejeznem ezt a nyílt levelet, amivel 
elkezdtem: Színházra jong ó vagyok 
Világ életemben cinkosa, barátja vol 
inn színésznek és színigazgatónak s 
* 1 /,: a legvégső esetben tudtam rosz- 
szat írni a színházról. Isten látja lel­
kem, most is sokáig készülődtem és 
nehezemre esett, hogy rosszat írjak- 
De úgy éreztem, hogy mégis meg kell 
írnom- Ezen a színházon már az 
sem segít, ha csupa jót hazudunk az 
előadásokról. Ártani tehát nem ártot­
tam vele. Legfeljebb közelebb jutunk 
a megoldáshoz. Alihoz, hogy a szín­
ház nézőterén zavartalan és élményt 
jelentő előadásokban gyönyörködjünk 
megint.

Béliehy László.a
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Két estélyi ruha

M

A Szigligeti Színházban már seré­
nyen folynak a január 8-iki nagy Gre- 
gUSS Zoltán—Maróth Annie est pró­
bái. A fővárosból velük érkezett ren­
dező a színpadi hatásokat és világítá­
si effektusokat próbálja ki, mert mint 
mindennek, úgy ennek is fontos szere­
pe van az előadáson.

Magyar költők, írók, külföldi poéták 
gyönyörű sorai hangzanak el a meg 
néptelen nézőtéren. Szathmáry lar- 
nagy lázas igyekezettel adja az utasí­
tásokat a kibővített 40 tagú zenekar­
nak, mely az est keretén belül Er­
kel művét és Beetthoven hires Egmont 
nyitányát játsza. Persze nagy gon­
dot fordítanak a Nagy Testamentum 
zenei aláfestésére.

A miszteriumszerü verssorokban az 
irodalmi stilus és muzsika kapcsoló­
dik egybe. Már a próbákon kialakul­
tak azok a számok, amelyek bizony­
nyal mély hatást fognak gyakorolni a 
közönségre. Tiz magyar Író szólal 
meg szerdán este a színpadon és az er­
délyi költők legragyogóbb alkotásait 
tolmácsolja Maróth Annie és Grog üss 
Zoltán.

Külön ki kell emelni Adynak a 
Levél Párizsból és a Gare de l'Est-en 
c. versének dramatizált és szinszerű 
előadását. Továbbá a Hamletból elő­
adott drámai részleteket.

Eseménye persze az estélynek a Vil­
lon balladák, amelyek zenével aláfest­
ve kerülnek szinre. A Múlt Idők Dá­
máiról a Vörös Coquillard balladák, 
ha és természetesen maga a Nagy 
Testamentum, mely körlübelül 30 per­
cig tartó hatalmas produkció és azt 
a romantikus nagy zeneszerzők művei­
ből összeállított muzsika kiséri.

Ezek szerint érthető az a páratlan 
érdeklődés, amely a” első napon már 
a jegypénztárnál megnyilvánult. A 
közönség igyekszik a legjobb helyet 
biztosítani a maga számára.

aszú kerül szinre, mindkét előadás 
rendes hely árakkal.

_ szerdán délután 4 órakor fillére* 
helyárakkal a Földindulás, Kodolányl
János nagysikerű drámája filléres 
helyárakkal kerül szinre. Minden föld­
szinti jegy 80 fillér, minden emeleti 
jegy 50 fillér, páholy 4 pengő. Jegyek 
már kaphatók.

— Csütörtökön este télhely áru elő­
adásban — amikor is minden jegy, 
féláru — az ördög nem alszik kerül 
szinre Eónay Mártha, Tanay Emil, 
Felhő Ervin, Berengh Bélával a (ősze. 
rcpekben.

1. Szinháziruha, selyemcml átszőtt dohánybarna gyapjúszövetből, narancs 
sárga selyemdiszitéssel. — 2 Fehér estélyi ruha, rádolgozott zsebekkel, 

melyeket gazdag gyöngyhimzés díszít

Heti műsor:
Vasárnap délután 4 órakor: Kozma 

ring. Operett, rendes helyárakkal.
Vasárnap este 8 órakor: Tokaji aszú
Hétfő délután 4 órakor: Csárdás kis 

kalapom, magyar revü operett. Kenias 
helyárakkal.

Hétfő este 8 'órakor: Tokaji aszú.
Kedd este 8 órakor: Tokaji aszú. A 

bérletben.
Szerdán délután 4 órakor filh-iet 

helyárakkal: Földindulás. - Minder
földszinti jegy 80 filléres, minden eme 
’éti jegy 50 fillér, páholy 4 pengő.

Szerda este 8 órakor: Maróth Annii 
és Greguss Zoltán, a Vígszínház tagja, 
nak nagy előadóestje. A teljes főváro­
si műsorral. Zenekari kísérettel.

Csütörtök este 8 órakor: Az ördóf 
nem alszik. Félhelyárakkal.

Lilian Harvey! 
megidézte 

a debreceni 
törvényszék

A hivatalos 
kező érdekes

A színházi iroda közleményei:
_ Tokaji aszú. A színház operett

együttesének kimagasló teljesitmenye 
lesz a Tokaji aszú. Szilágyi—Eisemann 
óriási sikerű zenés újdonságának 
nagyváradi előadása, amely Tihanyi 
Vilmos főrendező rendezésében kerül 
szinre Jurik Ica, Komlós Juci, Fonav 
Mártha, Horváth Mici, Rappert Dodi, 
D. Kovác- József, Nagy Ferenc, Ta­
nay Emil, Berengh Béla, Felhő Ervin, 
Bihari Zoltán főszereplésével szom­
baton este 8 órakor, vasárnap este 8 
órakor, hétfőn este 8 es kedden este 8 
órakor A. bérletben, mindenkor en- 
des hely árakkal.

— Hétfőn két előadást tart a szín­
ház. Hétfőn, Vizkereszt napján két 
előadás lesz a színházban. Délután 
4 érakor a Csárdás kis kalapom ma­
gyar revü operett, este pedig a Tokaji

lap mai száma a követ 
idézést közli:

,.A debreceni kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy Angol-Magyar Bank 
rt felperesnek Harvey Lilian alperes 
ellen 54-800 P tőke és jár. iránt indí­
tott perében a perfelvételre határén- 
pót tűzött ki felhívta a, feleket, hogy 
1941. évi február hó 13. napján dél­
előtt kilenc órakor hivatalos helyisé­
gében jelenjenek meg, egyszersmind 
pedig Harvey Lilian alperes részére 
_ aki Franciaországban (Antibes, A.

I M. Chemin des Sables, Villa Asmon- 
dée) oly helyen tartózkodik, hogy a 
közvetlen diplomáciai érintkezés hiá­
nya mintl a keresetlevél nem, kézbe­
síthető — ügygondnokul dr. Hódy 
Zoltán ügyvédet nevezte ki“

A bíróság a továbbiakban felhívja 
az alperest, hogy jelenjék meg vagy 
személyesen vagy ügyvédje által, el­
lenkező esetben az ügygondnok fog 
helyette eljárni-
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MAGYAR LAPOK
B

B K n E K
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 3.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27,

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzürik meg és nem 
adunk vissza

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a íilmek királya.

Tűzharcosok! A Magyar Országos 
Tűzharcos Szövetség nagyváradi fő­
csoportja alakuló közgyűlését tartja 
1941 január 19-én délelőtt 10 órakor a 
szövetség dísztermében, melyre min­
den igazolt tagját meghívja. Egyben 
értesíti felavatandó tagjait, hogy 
ugyanekkor ünnepélyes felavatás is 
lesz. Szervező bizottság.

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT.

iKalmár 16 ak a «Halálos tavasz*
dezujénei ui -b remekműve

9 _ _ !*•

Lapunk legközelebbi száma, tekin­
tettel Vizkereszt ünnepére, kedden a 
rendes időben jelenik meg.

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT.

A nagyváradi Magyar Királyi Ál­
lami Szent László gimnázium igazga 
lósága értesíti a szülőket., tanulókat 
és minden érdekeltet, hogy az iskolai 
előadások folyó hó 7-én nem kéz 
dődnek meg, fűtőanyag hiány miatt. 
— Ugyancsak ez okból a tanítási szü­
net alatt hivatalos órákat sem tar­
tunk. Az előadások megkezdéséről 
ugyanilyen utón fogjuk értesíteni az 
érdekelteket. — A vidéki tanulók szü­
leit azonban nyomatékosan figyelmez­
tetjük, hogy fiaikat nagyváradi szál­
lásaikra január 7-re beküldjék, mert 
az előadások esetleg már 8-án meg­
kezdődhetnek.

Nézze meg a Belvárosi Mozgó­
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

i Ermelléki mezőgazdasági szövet­
kezet itaimérési üzletében

perceniesl
keres január 1-re, feltételek meg­
tudhatók nevezett szövetkezet 

irodájában, Székelyhid.

Öngyújtók újra
_____ _ _ kaphatók
Tiszay órásnál, Rákóczi-ut 6.

* Okleveles tanár magánvizsgákra 
lelkiismeretesen előkészít, magyar 
nyelvi, helyesírási, valamint olasz 
nyelvi, gyors- és gépirásl órákat ad. 
Beöthy Ödön utca 42, kapuval szem 
ben.

Felejthetetlen élmény a Bel­
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ.

RENDELET A PAMUT ÁRUK 
ÁRÁRÓL. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: Az árelilenőraés országos kor 
mónybiz'tosa rendeMet adott, ki a 
szabványos minőségű szövet-, az úgy­
nevezett standardpamutáruk ármeg 
állapításáról. A rendelet, amely meg 
állapítja az előállítási és kereskedői 
árakat, a hivatalos lap szombati szá 
mában jelent meg-

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a íilmek királya.

MA KEZDŐDNEK A PÉCSI MÜ- 
VÉSZHETEK. Pécsről jelentik (MTI): 
A pécsi művészhetek szombati ün­
nepélyes megnyitására Hóman Bálint 
kultuszminiszter képviseletében Pécs­
re érkezük dr. vitéz Ha ász Aladár mi­
niszteri osztályfőnök és a művészi és 
irodalmi tanács sok vezető tagja. Az 
ünnepi hetek eseményei a pécsi nem­
zeti színházban rendezendő irodalmi 
esttel kezdődnek-

Nézze meg a Belvárosi Mozgó­
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

Finnországban levágják a háziállat­
állomány tizedrészét. Helsinkiből je­
lentik: (Stefani.) A minisztertanács 
elhatározta, hogy az élelmiszer- és ta- 
karmánykészletek kímélése céljából az 
ország háziállatállománvárnik egy li- 
zedrészét levágják.

MEGÉRKEZETT NAGYVÁRAD­
RA AZ ELSŐ R1ZSSZALL1TMÄNY. 
A m. kir. Kereskedelmi Hivatal 
közli: Értesítjük Nagyvárad vásárló 
közönségét, hogy az első rizsszállít- 
mány megérkezett. Mindazon keres­
kedők, akik cukor-elosztásra jogosí­
tottak, rizs eladásával is foglalkozhat­
nak. A rizs kicsinyben! eladási ára 
kilogram ómként 1 Pengő 26 fillér. 
Figyelmeztetjük úgy az eladó, mint 
a vásárlóközönséget, hogy a fenti ár­
nál magasabban sem eladni, som vá­
sárolni nem szabad. Minden cukor ki­
szolgálásra jogosított kereskedő saját 
vevői részére a legközelebb esedékes 
cukorjegy felmutatása mellett egy­
negyed kilogram rizst szolgáltathat 
ki. Amennyiben a fenti árnál az el­
adó, vagy vevő magasabb árat kérne, 
vagy fizetne, ez a m- kir, Kereskedel­
mi Hivatal nagyváradi kirendeltségé 
nél (Szaniszló-utca 27. sz- a.) azon­
nal bejelentendő, hogy az illető el­
len a legszigorúbb eljárást meg le­
hessen indítani-

Felejthetetlen élmény a Bel 
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ

MOTOK MIHÁLY menekült ke­
resztlevele Piskiteleprői megérkezett- 
Jelentkezzen érte a piában iahivaital- 
ban, Rákóczi-ut 30- szám alatt.

r li látomás!
I Főszerepben: Simor Erzsi, ToInayKlsvi, Jávor Pa I

A példátlanul hatalmas sikerre és érdeklődésre való tekintettel hedon^ 
I délután is tartunk 3 órás előadást. Jegyelővetel egesz nap. AgcUOsanH

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT.

A háború ellenére emelkedik a szü­
letések száma Németországban. Ber­
linből jelentik: Dr Conti birodalmi 
egészségügyi miniszter közlése szerint 
1940 januártól—augusztusig Nagyné- 
metországban 1,131.270 gyermek szüle­
tett, 33.295-el több, mint az előző év­
ben. 1940 szeptember havára vonatko­
zólag megállapították, hogy a német 
nagyvárosokban ez év szeptemberében 
több gyermek született, mint az előző 
évben. Ha az 1939. évben a háború elle­
nére 1,633.000 születés volt úgy a biroda­
lom egészségügyi minisztere nyilatko­
zata alapján megállapítható, hogy az 
1940-es év sem lesz rosszabb az előb­
binél. A német sajtó dr Conti nyilat­
kozatát kiemeli és hangsúlyozza, hogy 
a háború ellenére mutatkozó emelkedő 
születési arányszámok a nennet nép­
nek a vezetőibe vetett bizalmát és a 
háború győzelmes kimenetelébe vetett, 
hitet tükrözik vissza.

Nézze meg a Belvárosi Mozgó­
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

Felejthetetlen élmény a Bel­
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ.

Pályázati hirdetmény. Sz: 3—1941.
A lemondás folytán megüresedett csik- 
szentgyörgy—bánkfalvi római kato­
likus kántortanitói állásra. — la va­
dalma: 1. 140 kalongya rozs és 140 ka- 
longva zab. 2. Oszpora 100 pengő. 3. 
80 terű tűzifa. 4. 30 kézi napszám. 5. 
Stóla cca. 70 pengő. 6. Mise dijakból 
25 pengő. 7. 3 hold 400 négyszögöl 
szántó és 2 hold elsőosztályu kaszáló 
haszonélvezete. 8. Fairás és legelteté­
si jog. 9. Természetbeni lakás kerttel 
és mellékhelyiségekkel. 10. Megfelelő 
államsegély. Kötelességei: 1. Az isko­
laszék által kijelölt osztályok vezetése. 
2 Az ifjúsági egyesületekben előadá­
sok tartása. 3. A kántori teendők pon­
tos teljesítése és az iskolánkivüli 
népnevelés. 4. Részletes felvilágosítá­
sok a főesperesi hivatalba szerezhetők. 
Pályázati határidő folyó évi január hó 
16. Kántori próba 1941. január hó 
19-én délelőtt, amelyre a pályázók sa­
ját költségükön kötelesek megjelenni. 
Az állás kinevezés után azonnal elfog­
lalandó. Csikszentgyörgy, 1941. évi ja 
nuár hó 1-én. Egyháztanács.

Nézze meg a Belvárosi Mozgó­
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

Két láda könyvet és leánykaruhá­
kat küldött a pécsi szakiránya iparos 
tanonciskola a nagyváradi szakiránya 
iparostanonciskolának. A pécsi szak­
irányú ipariskola karácsony előtt ar 
ról értesítette a helyi ipariskola igaz­
gatóságát, hogy a pécsi iskola, a nagy­
váradit testvériskolává fogadja és egy­
ben kérdést is intézett abban az irány­
ban, hogy az itteni ipariskolának mi­
re volna leginkább szüksége? Miután 
az ipariskola igazgatója köszönő so­
rokban fogadta el a felajánlott test­
véri segítséget és egyben szakkönyvek 
küldését, valamint magyar ifjúsági 
könyveket kért. Most érkezett meg 
Nagyváradra a pécsi iskola ajándéka: 
két nagy ládában ifjúsági szépirodal­
mi munkák, szakkönyvek és a leány­
tanonciskola részére rxihanemüeket 
küldött, A pécsi szakirányú testvéris­
kola igazgatója és tantestülete azt is 
kilátásba helyezte, hogy rövidesen 
meglátogatják a nagyváradi iskolát, 
hogy a két iskola közötti testvériséget 
a személyes megismerkedéssel is ki- 
mélyitsék. A nagyvárad; ipariskola is 
reményli, hogy a tanév végéig össze 
tud gyűjteni egy kis alapot arra, hogy 
a tanulók egy részével elmehessen 
Pécsre tanulmányútra és a látoga­
tás viszonzására. — Egyébként az 
öcsödi és a debreceni szakirányú ta- 
noticiskolák voltak az elsők, akik á 
felszabadulás után a nagyváradi ipar­
iskolának segítségére siettek. Az öcsö­
di iskola, a magyar iparostaponcisko- 
lai szervezeti szabályok megküld lsé­
vel, a debreceni pedig az igazgatóság 
meghívásával kedveskedett. Ilyképpen 
lassanként kiépül az ország iparisko­
lái között az a testvéri kapocs és egy­
öntetű együttműködés, — amelyre igen 
nagy szükség van s amely a múltban 
is emelte a szakoktatás színvonalát s 
európai hírűvé tette a magyar szak­
iparost..

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT.

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
, Mozgóban a filmek királya.

Felejthetetlen élmény a Bel­
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ. 

Síverseny! rendez a vörös hadsereg.
Moszkvából jelentik: Szovjetor'oszor- 
szágban február 19. és 23. között a vö­
rös hadsereg siversenyt rendez, amely­
ben százezer versenyző vesz részt. A 
verseny során egyéni és csapatbajnok­
ságok szerepelnek.

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze mej 
a TOKAJI ASZÚT.

Hét bivaly bőrébe bujtatott arany 
kincsek után kutatnak a nagykőrösi 
nagyerdőben. Nagykőrösről írják: A 
nép száján fennmaradt legendák sze­
rint a nagykőrösi nagyerdőben a 159 
éves török uralom letörése idején
hót bivaly bőrébe varrva rengeteg 
aranypénzt és kincset ástak el,
amelynek helyén időnként éjsza­
kánként kékes lángokat láttak fel­
lobbanni. A nagykőrösiek már több- 
izben kutattak a bivalybőrbe varrt 
„kincsek“ után, de eredménytelenül. 
Most a kincskeresési láz újból felka­
pott. a tanyaiak köriben és egy idős 
feljárási földműves, Bori Sándor en­
gedélyt kért a hatóságoktól a ldnes- 
keresésre. Állítása szerint biztos
nyomokon indul el, mert a sok 
arany hollétére vonatkozó térképek 
a birtokában vannak.

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a íilmek királya.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Milieu ofcmáwM 
szükségese!: a íu!:«- 

nagfleresfeeéői joghoz!

Nagyvárad polgármestere az alábbi 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. kereskedelem és közieke. 
désügyi miniszter ur 124.000—1. b.— 
1940. sz. rendelete értelmében felhí­
vom mindazon kereskedőket, akik cu­
kornagykereskedőként való kijelölé­
süket óhajtják, kérelmüket jelerr hir­
detmény megjelenésétől számított 8 
napon belül az elsőfokú közigazgatási 
hatóság iktató hivatalába (városháza 
I. emelet 23. sz. szoba) adják be a kö­
vetkező mellékletekkel: a) Hat hó­
napnál nem régibb erkölcsi bizonyít­
vány. b) saját és szülei születési anya­
könyvi kivonata, valamint, ha a folya­
modó törvényes házasságban él, há­
zassági anyakönyvi kivonata és a hoz­
zátartozó születési anyakönyvi kivo­
nata, c) nyilatkozat, melyben a folya­
modó büntetőjogi következmények ter­
he alatt kijelenti, hogy az 1939. IV. t 
c. szempontjából zsidónak tekintendő, 
vagy nem? d) iparigazolvány, vagy 
annak hiteles másolata. A kérelmet a 
keresdelem s közlekedésügyi minisz­
ter úrhoz kell címezni és elő kell ad­
ni, hogy a cukornagykereskedés céljá­
ra mennyi forgótőkével és milyen rak­
tárhelyiséggel rendelkezik, valamint 
azt, hogy a cukornagykereskedéssel 
kapcsolatos gyakorlati ismereteket mi­
képpen szerezte meg. Nagyvárad, 1941 
január 3-án. Dr S o ó s s. k. polgár- 
mester.

A TOKAJI ASZÚ a Belváros? 
, Mozgóban a filmek királya.
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, JANUÁR 5.

Budapest I.
8.00 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10.00 Református istentisztelet a Kái- 
vin-téri templomból. Prédikál 
Benkő István, a pestkörnyéki 
egyházmegye esperese, rákospalo­
tai lelkipásztor.

U.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
kir. udvari és várplébániatemp­
lomból.
A szentbeszédet mise közben- Né­
meth László pápai kamarás, — 
szentendrei esperes mondja.

12.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés.

12.30 Matolcsy Margit és Orbán Sándor 
magyar dalokat énekel, kíséri 
Farkas Béla és cigányzenekara.

Közben
13.00 ..Rádiókrónika.“ Elmondja Papp 

Jenő.
13.45 Hírek.
14,00 Hanglemezek.
15 .00 „Anyaggazdálkodás a szőlőmű­

velésben.“ Sántha László dr m. 
kir. kísérletügyi igazgató előadá­
sa. A földmívezésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata.

15.30 Beszkart-zenokar. Vezényel Mül­
ler Károly.

16.30 „A tudomány kémei.“ Flórián E. 
előadása. Közművelődési előadás- 
sorozata.

17.09 Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

17.15 Honvédműsor.
18.00 Rácz Vali énekel, jazz-hármas- 

kísérettel.
18.20 „Hónapok: Január.'1 Márai Sán­

dor csevegése.
18.35 Végh Sándor hegedűi, zongora- 

kísérettel.
19.00 Hírek magyar, német, és román 

nyelven.
19.20 'Sporteredmények.
19.30 „Szerelmes királyok.“ Tőkés An­

na, Szeleczky Zita és Abonvi Gé­
za előadóestje. Hangfelvétel.

20.10 A Székesfővárosi zenekar.“ Vezé­
nyel Rajter Lajos. Közreműködik 
Kőszegi Teréz.

21.40 Hírek, időjárás jelentés.
22.00 Közvetítés a Valéria-kávéházbó!

11.20

HÉTFŐ, JANUÁR 6.
Budapest I.

8.00 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
budavári Koronázó Főtemplom­
ból.
A szentbeszédet mise közben 
Látay Béla dr pápai kamarás, 
budavári lelkész mondja. Közre­
működik a templom ének- és ze­
nekara. Vezényel Sugár Viktor. 
Orgonái Várhelyi Antal. — a,1 
Sugár Viktor: Harsonajelek-, b) 
Vavrinecz Mór: Karácsonyi mi­
se; c) Változó részek a Graudme 
Romanum szerint (férfikar); d-1 
Himnusz. A magánszólamokat 
énekli Szabó Ilonka. Hlaász ván­
dor és Fehérpataki Ervin.
Görög katolikus egyházi ének és 
szentbeszéd.

A szentbeszédet Szemerszky My­
ron hittanár mondja. Énekel a 
templom vegyeskara, ifj. Sze- 
merszki János vezénylésével. •- 
Előadásra, kerül: Csajkovszkvi; 
C-dur mise; Rimszkij-Korzakov; 
Miatyánkja, az ünnepi magaszta- 
lást Witkovszky Endre dr ének­
li. A mise végén ünnepélyes viz 
szentelés. Utána a Himnusz.

12.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés.

12.30 Az Operaház zenekara. Vezényel 
Fridi Frigyes.

Közben
13.00 „A pécsi ünnepi hetek.“ Vitéz 

Haász Aladár min. osztályfőnók 
előadása.

13.45 Hírek.
íi.00 Hanglemezek. I. rész: Dalok és 

hangszerszólók. II. rész. Szóra­
koztató művek.

15.00 Gyermekdélután. „Téli világ a 
gyermekkuckóban.“ Kilián Zol­
tán dalos-zenés hangképsora. Elő­
adják a gyermekszereplők.

15.35 ...A három királyok.“ Volly István 
néprajzi előadása. Hanglemezek­
kel. Felolvasás.

BuüaiJEJi bevásárlási forrás

16.10 Ruszin hallgatóinknak.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
18.00 „Repül a szán...“ magyar da.» 

egyveleg. összeállította Zakál 
Dénes. Közreműködik Kalmár 
Pál és Votisky Alice.

19.00 Hírek magyar, német *s román 
nyelven.

19.20 Sporteredmények.
19.25 Richard Längs zongorázik a ma- 

gyars-német művészcsere kereté­
ben.

19.50 „Igazházi.“ Egy kegyes, jó atya. 
Mulatságos játék öt felvonásban. 
Szerezte Simái Kristóf kegyes 
oskolabéli pap.

21.49 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Országos Postászenekar. Vezényel 

Eördögh János.
Hírek német, olasz, angol, francia 
és eszperantó nyelven.
..A régi Bécs melódiái.“ Hang­
lemezek.

23,00

23.25

A budapesti

iü

l posztékereskeáclmi r. t.

topáradon!
Budapest II. 

Horváth Gyula cigányzene-11.00 Toki 
kara.

15.00 Buttola Ede tánczenekara.
16,10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
18,25 Az Operaház előadásának ismer 

tetése.
18.30 Az Operaház január 4-iki előadá­

sának közvetítése hangfelvételről. 
A szevillai borbély. Vig dalmű 2 
felvonásban, három képben. Ze­
néjét szerzetté Rossini. Fordítot­
ta Harsányt Zsolt. Vezényel Fe-

János. Rendezte Rékairencsik 
András.
Az 1. felvonás után kb.:

20.00 Hírek.
20.10 Ügetöversenyeredmények.

A II. felvonás után. kb.:
21.10 Táncleinezek.
21.30 Idöjárásjelentés.

Rakóczi-ut 3-ik szám alatti
fióküzlete január elején jj

megnyílt
"liffWilT'TMW -

és vízállásje-

É trend,

karácsony- 
az ungvári

cigányze Ettcltu
luíásialvi Páí Eiemérné

Lukáts Ilonka
divatszalonja

Budapest, Váczi-utca 34 ik szám
Telefon. 18»5í>-39

USB

KEDD, JANUÁR 7,
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények.

Hanglemezek.
9.00 Ruszin hallgatóinknak: Görög ka 

tolikus istentisztelet 
ünnepi istentisztelet 
Székesegyházból.

10.00 Hírek.
10.20 ..Vidám történetek.“

István. Felolvasás.
10.45 „Divattudósítás.“ Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12,00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 Rendőrzenekar. Vezényel Szőllőssy 

Ferenc.
Közben
12.40 Hírek.

Bodnár

^Telefon : 18-01. o * # 1 ny? . ' L. Telelőn : 18*01.Belvárosi Mozgóban
A bemutatón óriási sikert aratott.

TOKAJI ASZÚ“'

Oláh Kálmán 
muzsikál.

23.00 Hírek német, olasz 
cia nyelven.

23.30 Tánclemezek,
00.05 Hírek

Budapest II.
íl.OO Szórakoztató hanglemezek.
12.05 Ruszin leventefélóra. Közvetítés 

UngvárróJ
15.05 A Szeged—Csanádi Vasút Szár 

r.yaskerék Dalköre. Vezényel Hé
bér Jáno

(5,30 Gsenrery Ilona meséje: Manóka
kalándiai

16.00 Néprajzi képek Ipolyságtól Lé
váig. Manna János előadása.

(5.30 Tánelemezek,
17.15 Az emi 'ráhrázolás ' regényben.

Knlozsvái Grnnph Emil elő 
adása.

*7.45 íd, Banda tide cimbf nozik 
18,00 Visszatért erdélyi varak es kas 

téiyok. Bados Jenő dr felolvasása
18.30 Szalonötös
19.30 Két népies keltő. Erdélyi Józ

és Illyés Gvula. Makav Gusztáv 
előadása.

20.00 Hírek.
21.10 Ügetöversenyeredmény 
20,20 Hanglemezek.
21.33 Idöjárásjelentés.

anern!

ff
Bemuta'ásra kerül

Bordy Bella 
Erdélyi Mici 
Keéri Panni

Rendezte
Eisemann Mihály.

!■’•.; i HVM „Ah. tohvili; t i L..d Kel BBS

Fedák Sári legtöbb és leghatalmas3bb
megelőzve Budapestet a

A legújabb filmek koronája.
Parádés szereposztásban :

FeJák Sáti
Bilicsy Tivadar 
Páloczy László

Szilágyi László.

13.23 Időjelzés, időjárás- 
lentés.

13,33 Sivó József cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi- 

szerárak.
15.20 A 15. honvéd gyalogezred zent» 

kara. Vezényel Seregi Artúr.
Közben
15.40 „Mit főzzünk.“ Háziasszonyok 

beszélgetnek.
10.10 Ruszin hallgatóinknak. Közvetí­

tés Ungvárról.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven
17.15 Hanglemezek. Operettrészletek.
17.45 ,,Ariosto nem megy Magyar- 

országra.“
18.15 A Rádió Szalonzenekara.
19,00 Hírek magyar, német és romár 

nyelven.
19.20 Szabó Kálmán tánczenekara.
19.40 „Találkozásom a színésszel." Já 

vor Pál előadása.
20.05 A Pajesirina-kórus. Vez. Vasz) 

Viktor.
„Télen,nyáron pusztán az én la» 

kásom.“ Petőfi-versek.
„Ködből a napsugárba.“ Hang. 
lemezek.

21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Közvetítés a Hungária-szállóbóL 

Bura Sándor cigányzenekara mu- 
zsikál.

23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23.20 Csajkovszkij: D-dur hegedűver­
seny. (Georg Kulenkampf.)

00.05 Hírek.
Budapest IL

17.40 Mózesné junker Klára énekel, — 
zongorakisérettel.

18.10 Francia nyelvoktatás, — Garzó 
Miklós dr előadaása.

18.30 A Földművelésügyi Minisztérium 
mezőgazdasági félórája.

19.00 Hanglemezek. Zenekari művek 
20.00 Hírek.
20.10 Közvetítés a Vadászkürt szálló-

ból. Pertis Pali és cigányzeneka­
ra muzsikál.

21.10 Német tornyok alatt. — Thurzí 
Gábor előadása.

21.30 Idöjárásjelentés,

Bihary József 
Pethes Ferenc

Viktor.

A mozgóképszínházak műsorai
APOLLÓ: TÓPARTI LÁTOMÁS. 
BELVÁROSI: TOKAJI ASZÚ. 
KORONA: DALOL A SZÍV.
KÖR MOZGÓ: A GORüO.T FOGOLY. 
TIVOLI: BORS ISTVÁN.
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Szabadonbocsátották 
Szász Pált és Bittay Imrét

Bukarestből, jelentik (Rúd. Tud : A 
fcnulit év december 18-án az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egyesület központi 
(vezetőjét, Bittay Imrét a gyulafehér­
vári rendőrfőnök utasítására letartó z- 
jbatták, majd rendőri fedezettel Gyula- 
fehérvárra száMították. A letart óz ta­
tásra ürügyül a fenti egyesületnek egy 
állítólagos engedély nélküli gyűlése 
szolgáltatott okot., valójában azonban 
az egyesület tisztviselőinek admi­
nisztratív működését minősítették 
gyűlésnek. December 29-én Szász Pál 
volt képviselőt, az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület másik vezetőjét tartóztatták 
le. Mindkettőjüket átadták a nagysze­
beni bíróságnak. A letartóztatások hire 
a magyar nemzetiségű lakosság köré­
ben osztatlan felháborodást keltett. 
Több oldalról történt intervenció kö­
vetkeztében végül szabadon bocsátot­
ták a letartóztatottakat és Szász Pált 
a bukaresti belügyminisztérium ál- 
itemtiifckára rendelte magához kihall­
gatásra.

Amig 'Űh

MAGYAR LAPOK 11
rmBmrr^

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg" folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári árak !_________________

Egy szeminárium, 
amely a maga nemében 

páratlan egész Európában
Internált tábori lelkészek élete a háborította Alpok között

a Darmol dolgozik. Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és fájdalmatlan kiürülést. 
Kellemes © 
hashajtói

Magyarország számára is 
hasznosítható a kittácmáti 

földgáz
Budapestről jelentik: Dr Pávay Vai- 

fia Ferenc bányaügyi főtanácsos, a fel­
szabadult erdélyi területen, a Kissár- 
mástól északra fekvő földgáz-meden­
céhez tartozó részen, amely a bécsi 
döntés révén Magyarországhoz került, 
befejezte a tudományos kutató mun­
kát. A kutatásnak lényeges eredmé­
nye az. hogy a gázmedencének Ma­
gyarországon maradt részén az ered­
ményes uj fúrások biztosra vehetők, 
tehát a gáz a mi számunkra is meg­
nyitható. Az első fúrást valószínűen 
Mezöszentmihálytelke község határá­
ban fogják végezni. Az itt kitermelt 
gázzal átveszik Marosvásárhely ellá­
tását és valószínűen rövidesen Ko­
lozsvár és más városok szükségleté­
nek kielégítésére is elegendő gázt tud­
nak termelni.

NY1LTTÉR *

Kalmár László mester-művének, a 
Tóparti Látomások példátlan sikere 
arra kényszerít, bennünket, hogy hét­
főn délután 3 órakor is tartsunk elő­
adást mérsékelt hely árakka 1. A filmet 
csak keddig bezárólag játszhatjuk 
városunkban, miért is felkérünk min­
denkit-. hogy jegyét elővételben biz­
tosítsa.

Apolló Filmszínház 
Igazgatósága.

iF»,3ísnE$sw™8e*s8
Művészi kivitelű

címtáblák
készítéséi,

dekoratív festést
vállal Gross Károly festő­
művész vezetése mellett

R g tF ** Äß általános festészetil'i §■ SS *98 fcji vál dal. Rákóczl-ut 2. llaB ö* Emelet.
Magyar munka. Szolid árak.

A jelenlegi háborúnak, amelyet a 
közvélemény és a sajtó immár követ­
kezetesen a világtörténelem legna­
gyobb háborújának nevez, legizzóbb 
pontja — legalább is eddig 1940
júniusa volt, amely több kis állam el­

tűnésén, alapjában való megbontásán 
s az olasz hadüzeneten kívül a fran­
cia hadsereg teljes felbomlásához ve­
zetett. Ettől a minden bizonnyal az 
egész háborúra döntő jelentőségű ese­
ménytől kezdve, szinte szünet nélkül 
cikkeznek a lapok — napi jelentések és 
irodalmi igényű eszmefuttatások tor­
nájában — arról, mi történt- és mi tör­

ténik a mai Párizsban, mi lett a ha­
talmuktól megfosztott francia politi­
kusokkal és hadvezérekkel s néhány 
intimebb jellegű közlemény feltevéses 
írásokat is produkált arról is, hol és 
hogyan élnek, vagy élhetnek — a cikk 
iró képzelete szerint — a már több, 
mint egy esztendeje mélységesen hall­
gató, vagy elhallgattatott gall Írók, va­
lamint jelentősebb művészek.

A napokban ismét egy újságcikk ke­
rült a kezünkbe, amely — és ép­
pen ez ad érdekességet a közlemény­
nek — kivételesen annyi politi­
kus és filmsztár emlegetése után — a 
francia hadsereg tábori lelkészeinek 
sorsával foglalkozik, még pedig konk­
rétumok alapján.

A megkapó közlemény, amely a 
franciák egyik szükebb, de nem ke- 
vésbbé jelentős osztályának a tábori 
lelkészeknek életét festi „Egy szemi­
nárium, amely a maga nemében párat­
lan egész Európában“ cim alatt a kö­
vetkezőket Írja:

Freibourg közelében, a svájci Alpok 
örök Ivóval borított csúcsai között all 
a hau térivel cisztercita kolostor. Ez 
a kolostor az utóbbi fél esztendőben 
a maga nemében Európa egyetlen sze­
mináriumává alakult. Ebbe a kolos­
torba internálták ugyanis azokat a 
francia és a. franciaországi szövetsé­
ges hadseregekben szolgált lelkésze­
ket, akik az elmúlt év júniusában a 
francia. hadsereg fegyverletételekor 
Svájcba menekültek. Az internált lel 
készek között a legkülönfélébb rendek­
hez tartozó 35 francia, 13 lengyel és 1 
belga szerzetes élvezi a cisztercita 
rend vendéglátását- A cisztercita szer 
zetesek, vagyis a festői és fenséges vi­
déken épített kolostor őslakói, a kö 
vetelményeknek megfelelően kibővítet 
tők a rendházat s általában minden 
tekintetben gondoskodnak arról, hogy 
az előre nem látható vendégek kitü­
nően érezzék magukat.

A menekült lelkészek priorja “gy­
űlni nagyi rangban levő volt tábori lel­
kész fél év előtt még a lyoni gyalog

. ezrednél teljesített szoltijálatot,
-

Az internált lelkészek egyébként 
igyekeznek minél hasznosabban tölteni 
idejüket s ezért elvont tudományok 
művelésével töltik napjaikat.

A lélektan és logika előadója — Ír­
ja a genovai lap, amelynek lapjain 
erre a cikkre bukkantunk egy je­
zsuita atya — röviddel ezelőtt ?zin- 
tén a francia hadsereg tábori lelkésze 
volt — az etika és filozófia előadáso­
kat pedig egy dominikánus ”endbeli 
szerzetes tartja, aki a háború előtt a 
párizsi joghallgatók katolikus társa­
dalmának előadójaként szerepelt. A 
többi tanárok svájci .„civil“ ciszterci­
ta szerzetesek.

Az egyetemi évet lclkimagány előz­
te meg s ennek ideje alatt szintén egy 
dominikánus szerzetes mondott prédi­
kációkat, aki néhány hónappal ezelőtt, 
még, mint az egyik francia hegyi va 
dászezred kapitányi rangban levő 14- 
bori lelkésze bátorította az ütközetbe 
induló lövészeket

A szemináriumot bevezető lelki ma­
gányt követően ünnepélyes keretek 
között történt meg az egyetemi év 
megnyitása s a megnyitó ünnepségen 
a francia hadsereg tábori püspöke, va­
lamint számos svájci és külföldi ka 
tolikus előkelőség megjelent.

A tudományos előadásokat egyéb 
ként több magasrangu svájci katona­
tiszt is szorgalmasan látogatja, akik 
első ízben meglepetten találkoztak az 
előadók között „bajtársaikkal“.

Gondolható — jegyzi meg végül az 
említett napilap, hogy bár a tisztek 
és a lelkészek között erős baráti kap­
csolat létesült. sem a katonák nem 
tárgyalnak válási témákat, sem a volt 
tábori lelkészek nem vitatnak kato­
nai kérdéseket.

A harcokat tehát, mint a svájci lap 
cikkéből, amelyet kivonatosan a „Pa­
ris Soir“ december 22-iki száma is kö­
zöl — kiderül a francia tábori lelké­
szek részéről hosszas elmélkedés kö- 
veti.

Ez az elmélkedés kétségtelenül 
rendkívül üdvös; nem ártott volna 
azonban, ha nem követné, hanem meg­
előzte volna a háborút, persze uem 
annyira a francia. szerzetesek, mint 
inkább a politikusok részéről. H. í. |

Pályázati hirdetmény
A „Vitéz nagybányai Horthy Miklós, 

Magyarország Kormányzója 20 évi or- 
száglása emlékére létesült segélyala­
pítvány“ vagyonának az 19',0. évi ka­
matjövedelméből az 1941. évi március 
hó 1 -én néhány olyan, abban az idő­
pontban a 18. életévét nn-g be nem 
töltött, segélyre szoruló es z 1939: II. 
t.-c. 223. §-a és a 230. a alapján ki­
adott 11.2001939. M. E. számú kor­
mányrendelet értelmében hadiárá­
nak tekintendő törvényes származású 
egyént fog segélyben részesíteni, kinek 
atyja mint legénységi állományhoz 
tartozó honvéd, illetve csendőr egyén 
Kárpátaljának a Magyar Szent Koro­
nához történt visszatérése alkalmával 
az e területen folyt harcokban íősi 
halált halt.

A segélyeket az alapító levél sze­
rint a mindenkori magyar királyi 
Honvédelmi Miniszter adományozza. 
A segélyek általában egyszeri pénz­
segélyként adományoztatnak. A min­
denkori honvédelmi miniszternek 
azonban jogában all már a segély első 
ízbeni odaítélésénél is méltányos ese­
tekben akként dönteni, illetőleg ítélni 
oda a segélyt, hogy a pályázó a se­
gélyt meghatározott éveken át anél­
kül, hocy arra újból pályáznia kellene 
élvezheti.

A segély elnyerése iránti szabály* 
szerűen felülbélyegzett folyamodva■

Frenczel Sándor
üvegcsiszolda 
Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt. János utca 44.
Telefon: <9-13

nyolcat, a polgármesteri hivatalnak 
kell benyújtani. A kérvények benyúj­
tásának határideje: 1941 január 20.

Elkésve érkező kérvények, figye­
lembe nem vételnek.

Az árvák, akik csak gyámjuk után 
pályázhatnak, pályázati kérvényük­
höz mellékletként csatolni kötelesek:

1. Hadiárva mivoltukat igazoló hi­
telt érdemlő okmányt és amennyiben 
abban az árva pontos születési ideje 
feltüntetve nem volna, úgy a pályázó 
árva születési anyakönyvi kivonatát is.

2. Úgy a fiú mint a leány árvák­
nál a folytatott, vagy már bevégzett 
tanulmányokról szóló iskolai bizonyít­
ványt, esetleg alkalmaz látásukat iga­
zoló bizonyítványt, vagy okmányt.

3. Nyomorék, vagy keresetképtelen 
árváknál ezek igazolására hatósági bi­
zonyítványt, amely a nyomorékság, 
vagy a keresetképtelenség mibenlétét 
és fokát is tüntesse fel és végül

4. az árva vagyoni viszonyait rész­
letesen feltüntető hatósági bizonyít­
ványt, amelyben azt is fel kell tüntet­
ni, hogy az árva élvez-e és ha igen, 
kitől és milyen összegű, illetőleg 
milyen értékű alapítványi juttatást, 
ösztöndíjat, ellátást.

Nagyvárad, 1940, december 30.
Éti

laróth Male és Greguss láttán
Nagy előadóesife
Január 8-án a SzijgS i .íeti Színháziban.

is I I A maüyai i, assaiüusoSttAl I____ _______ I j a modern k -ütőkig ii
MiWm : Testamentuma 40 tagú zenekarral aláfestve.

Színpadi jelenetek, balladák. _____ Beethoven: Egmond.
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Megnyílt! Erdélyi posztókereskedés
Nagyvárad, Hlatky Endre utca 7 szám. .. .

Mielőtt bármily rőiösárut vásárol, saját érdekében keressen fel mert magyar gyártmányokat esküt arukat

a legolcsóbb árakon árusítok.
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Á székelyek vizkeresztje I Pályázati hirdetmény

A vtekereszt népi vonatkozásokkal 
(teljes. A házszentelés beosztása szent 
hagyományokat őríz. A házszentelés 
sorrendjének megállapításában a gya­
korlati szempont és falufejlődés is 
számításba jön. A régi „megyebírók 
és megyepolgárok“ a házszenteléskor 
megtisztelő?! és elő jogot élveznek.

Figyelemreméltó a csengetyüs gye­
rekek beköszöntője: ..beengedik-e a 
szent keresztet?“. Ez a kérdés nem 
annyira arra szolgál, hogy a pap 
megtudja, hová kell bemenni, minit 
inkább egy hitvallomás tételkérdése- 
A felelet, amit e kérdésre adnak, a 
háznépe hr.tvallomása- Különben az 
egész ünnep egy hitvallomás-tétel- 
A napkeleti bölcsek a Kelet-hódola­
tát és hitét nyilvánítják a kis Jézu? 
előtt, Krisztusba vetett hitét e napon 
a nép is meg vall ja:

Békesség e háznak! Tudjátok 
emberek?

Ma jön a szent kereszt, néktek 
üdvösségtek,

Eljön ma hozzátok örömet hirdetni 
Kész-e a szivetek az igét bevenni? 
Most már sokat nem beszélek, 

csak azt jötem kérdeni:
Szabad-e a szent keresztnek, 

szabad-e bejönni? (Szabad!) 
isten veletek áldott jó emberek, 

hogy a szent keresztnek szállást 
engedtetek.

A mennyei béke és az 0 áldása 
maradjon veletek!

A „Jézus-csókolás“ sokat jelent a 
népnek. Ezt tartják a vízkereszt lé­
nyegének. öregek, fiatalok vágya­
kozva vágynak ..Jézust csókolni“: 
„Hála legyen Jézusom, hogy ezt a 
vízkeresztet is megértem, hogy még- 
egyszer megcsókoltalak Téged, Meg­
váltóm“. Ha valakinek sürgősen er­
dőre, vagy idegenbe kell mennie, 
előbb még megvárja a keresztet, sha 
nem teheti, zsebébe tesz egy lejt, vagy 
egy tojást és úgy indúl útra: majd 
ha az úton találkozik a kereszttel, 
megcsókolja Jézust.

A székely nép akkor kezdi el nyu­
godtan az új évet, a farsangot, a 
munkát, ha előbb fizikailag is érez­
te kapcsolatát a természetfölötti vi­
lággal, Istenével. Jézusával.

A házszentelés! ajándékozásnak 
meg van a jelentősége és jelképes 
magyarázata. Az áldozatos hitet- je­
lenti. Ez a hit nyilvánult, meg a pász­
torok és a három királyok ajándéko­
zásában is- ..A tojás, bárányajánlás 
mély értelmet rejt: A tojás az új élet 
kezdetét jelenti, a bárány a szelíd ön­
feláldozó Jézus jövendő szenvedésé-

Sződavlz
olcsón bármikor 
otthon készíthető
Palackok és szénsav- 
paironok kaphatók és 

cserélhetők

TÖ KÖK
vas, festék és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.
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re mutat. S amikor a székely gazda 
azt mondja: „bárányt ajánlott", ez 
azt jelenti, hogy ő is látja az Ur Jé 
zus szenvedő jövőjét és saját szén ve 
déssel telt életét. A szegény özvegy 
asszony csak annyit mond: „Jézus 
nevét ajánlom“: nincs báránya, nin 
csen pénze, nincs tojása, nincs gyer­
tyája, de van élő hite, jó akarata, 
Jézus-szeretete és ezt mind a papnak 
és egyházának adja „Jézus nevében“.
A sárga, vékony viaszgyertya, amit 
házszentelések alkalmával adnak, az 
Oltáriszéntség imádását szolgálja: A 
nép sokszor magára hagyja a Szent 
ségi Jézust. Viaszgyertyávai az Óllá 
riszentség dicsőségét akarja szolgálni 

A keresztjáró Krisztust a következő 
szomszédig illik égő gyertyával elki 
sérni. ahol az Oltáriszéntség és Jézu 
tisztelet sárga viaszgyertyáját a szom­
szédok tovább égetik. S így egy foly 
tonos és nagy Krisztus-tisztelet, és 
imádat vonul végig a falun, minde­
nütt kigyújtva a lelkekben a szeretet 
t tizét-

A keresztkísérés elsősorban az Ur 
Jézus és az ő képviselője iránti tisz 
telet és hódolat jele- De itt-ott valami 
babonás jelleg is hozzánőtt, amely 
sok érdekességet rejt magában- Pl. a 
papot, messzire kísérik, azért, hogy a 
kender annál nagyobb legyen.

A farsangi szokásokhoz tartozik a 
húshagyókeddi ..hajnalozás“. Szent- 
domokoson csoportba verődve in­
dulnak a templomba az ifjúsági 
hagyományos húshagyókeddi szent­
misére. Innen zeneszó mellett fordul­
nak be a plébánia udvarára hogy 
ott eljárják a húshagyókedd: táncot. 
Élmény és izsalom ez a fiatalok 
számára, mert. itt a lánynak nyíltan 
is kifejezésre kell juttatnia jövendő 
élettársának személyét a . bokréta­
tűzéssel“. Tarkítják és humorossá 
teszik a felvonulást a ..Hamubotosok‘ 
Farsangi bohócok ezek. akik az út 
jukba kerülő tudatlan idegennek jót 
húznak a hátára „Hamubotjaikkal“- 
Mindezt megelőzi a ..gazdakérés“, 
„választás“ íQrbán Balázs: Székely 
föld leírása II- kötet. 29-:k oldal). A 
megválasztott gazda vezeti le az egész 
ünnepet, ö „kéri ki“ a lányokat is 
szüleiktől. A regi időkben megesett 
lányokat nem „kért ki“. Estére gazd 
asszonyt, válasz-t magának és éjfélkor, 
a farsang elsiraiása közben leköszönt 
ő is a választottjával együtt. Egyes 
vidékeken „gólyának, borbélynak“ is 
felöltöznek a bohócok A menet élén 
egy nagy ..perecet“ visznek, az „Elet 
jelképét“.

SZÉKELY LÁSZLÓ

A székely udvarhelyi kántortanitó ál 
lásra január 26-iki határidővel pályá­
zatot hirdet az egyháztanács. Javada­
lom: törvényes tanítói fizetés állami 
segélyből és egyházközségből. Termé­
szetbeni lakás, 7 hold szántóföld ha- 
zonélvezete és évi 480 pengő a kánto­

ri teendők végzéséért. Kötelesség a 
fiúiskola igazgatása, osztályok tanítá­
sa, a templomi és gyermek énekkar 
vezetése. Január 26-án kántori próba 
saját költségen. Egyház tanács.

éfctékkdeimk
szavanként 10 fillér, állást keresőknek 

25% kedvezmény

Jß&kSs
Kiadó csinosan bútorozott előszobá­

ból nyíló szoba olcsón, központban. — 
Szigligeti u. 5. ajtó 2, 432

Kiadó utcai bútorozott, szoba azon- 
nalra, Gömbös Gyula u. 51. ___ 429

Adás-vétel
Eladók és elcserélhetek sok kisebb 

és nagyobb hazak, szőlők és birtokok. 
Akik eladni, cserélni akarnak biza­
lommal forduljanak hozzám. Vekerdv 
Kálmán ingatlanforgalmi irodája, — 
Nagyvárad, Mikszáth Kálmán (volt 
Széles) utca 28. 445

Árubódé eladó a Széles utcai piacon. 
Érdeklődni Halász u. 28. 444

Magánház 8 ablakos, téglából, cse­
répből épült, vasúti állomás (fütőház) 
mellett eladó Felvilágosítás: Industrie 
Bank. Fekete Sas, I. emelet. ^ 443

Friss tengeri moslék
kaphatók naponként január 
5-től, vasárnapiól kezdve a

Fűzőben csak jót vagy 
semmit! A jó szabású jó for­
mát ad. Rossz szabású, még 
a jó alakot is elcsúfítja, ha 
látszatra szép is a fűző, mert 
a látszat csal!“ Ha valóban 
jót akar, rendeljen KOVÄ.TS 
SÁNDORNÉ fúzőspecialistá­
nál, Niltjesz-telep, volt Sinaia- 
utca 4., akinek tudása, nagy 
rutinja biztos garancia arra, 
hogy a legmegfelelőbbet 
kapja.

Jégpálya nyitva a színházi díszlet­
raktár (v. Crisana) udvarán. Mélyen 
leszállított idénybérletek. (Tisztviselők, 
nek, diákoknak külön kedvezmény.) 
Válthatók a helyszínen vagy bihari 
Szabó szállítási irodájában. Kossuth 
utca 16._________________________

Átadó bevezetett, élelmiszerüzlet, — 
Mezey Mihály u. 1. Berger. 447

Figyelem! 5-é.n a Szemess táncisko­
lába uj tánctanfolyam kezdődik. Be­
zár épület. 423

Hó és sárcipőt
gyárilag javítunk

„ELASTICA((

gumiüzem
Szent János utca 32. szám. |

Szoptatósdadának elmennék. Rúzsa 
Anna, Makavé János címén.. Várad- 
szentmárton.

Lobié szeszgyárban.
5 hold szántóföld, Vulkán téglagyár 

közelében (Püspöki ut) egy tagban — 
vagy részletekben eladó. Felvilágosí­
tás: Industria Bank. Fekete Sas. T. 
emelet. 442

Eladók különböző bútor darabok. — 
Sál Ferenc utca 14. Papp. 441

Jómenetelü II. osztályú vendéglő, 
családi okok miatt eladó Cim a ki­
adóban. __   440

Pálinka üst finomítóval, órával el 
adó. Iványi Ödön utca 5. Bihari 425

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Hűimmé

„Hol lakiunk, 
hol szőrako77unk>‘ audaoeste??

Spoiarich kávéim és grill
Budapest József krt. 37-39

a keresztény úri társaság 
kedvelt kávéit áza 

Farkas Jenő muzsikai és Mind- 
szenty István énekei 

A grillben reggel 5-ig tánc. — Dél­
utánonként 5 órai teák, énekelnek 

Cseh Ila és Elek! Qréte

Öskeresztény, mestervizsgázott ven­
déglős. vendéglő vezetését százalékos 
alapon vállalná vagy társulna. Kun 
Sándor. Fürdő utca 18-a. 448

Rádiójavitást garanciával vállal 
Papp Dénes mérnök villanyszerelési 
vállalata. Nagy Sándor utca 17. Szak 
szerű villanyszerelés. Telefon: 13—35 
szám. 437

Kölcsönöket ingatlanokra és kézizi 
logra szerzek. Ingatlanok eladása, vé 
tele. Klein Berta, Szaniszló utca 37 
1—3-ig. 433

Bodegámhoz társnőt keresek vagy 
eladnám. Sas palota. Zöldfa, bejárat 
Bodega. 435

Állási kém
Gyors- és gépirónö hosszabb irodai 

gyakorlattal február 1-re elhelyezke­
dést keres. Cim a kiadóban. 439

Fiatal kezdő gépirókisasszony állást 
keres. Cim a kiadóban. 436

35 éves menekült férfiszabó, iparjog­
gal rendelkezik, állást keres. Mátyás, 
Erdei utca 1. Velence. 4-7

Minden irodai teendőkben teljes 
gyakorlattal bíró keresztény leány 
azonnalra állást keres. Cimet a. kiadó­
ba kér. ^

Állást
Tanulókat felveszünk, Jelentkezni

Villám lakatosárugyár, Sánc u 11. 4V> 
Kifutó fiút felveszek. Pfaff cég. 

passage.
Fiatal bejárónő felvétetik. Csáky (v. 

(Körös) utca 43.

llveszeti
Elveszett pénteken estefelé a. Zöld­

fa utcától a Dreher városi sörrakVmg 
egy fekete 'bőrtárca Grünfeld József 
névre szóló iratokkal. Kérjük megta­
lálót, jutalom ellenében adja be Grün- 
felel. Beöthv Ödön utca 31. 4o4

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA RT

Fő- ós felel'sszeikesztő: Jetelos kiadó:
Dr Paál Árpád _Dr Schelf jer Ferenc

a bzent Lászlc-nyomda n i 
igazgatója

Készült a Szont László-nyomda r. V 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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